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 زیست دهم 

 طور حتم درست است؟ به در ارتباط با عوامل مؤثر بر گوارش شیمیایی و جذب مواد در رودۀ باریک انسان، کدام عبارت   -21
 یابد.( در بیماری سلیاک، غلظت اسیدهای چرب در فضای درون رودۀ باریک کاهش می۱
 ست.  های صفراوی به دوازدهه غیرممکن ا( در افراد مبتلا به سنگ کیسۀ صفرا، ورود نمک ۲
 شود.  های موجود در مدفوع می ( کاهش شدید ترشح یون بیکربنات، منجر به افزایش پروتئین۳
 های کناری معده، فقط بر میزان جذب نوعی ویتامین در رودۀ باریک مؤثر است. شدن یاخته( تخریب۴

 ( 2گفتار   ـ  مفهومی  ـ  متوسط  ـ  1002)  3ۀ پاسخ: گزین 

از اثر اسید حفظ و محیط مناسب برای فعالیت به این ترتیب، دیوارۀ دوازدهه    .کنداثر اسید معده را خنثی مین دوازدهه،  شده به فضای دروبیکربنات ترشح

به های پانکراس هم  آنزیمو  بیند  دیوارۀ دوازدهه آسیب میشود. پس در صورت کاهش شدید ترشح یون بیکربنات،  فراهم می  های پانکراس )لوزالمعده( آنزیم

نم کنندی خوبی  فعالیت  می  .توانند  کاهش  روده  در  مواد  نتیجه جذب  پروتئدر  گوارش شیمیایی  و  نیز کمنییابد  میها  انجام  افزایش  تر  به  منجر  که  شود 

 شود. های موجود در مدفوع میپروتئین

کاهش ترشح صفرا، باعث       شود که مقدار آن ماده در مدفوع افزایش یابد.  نکته: هر عاملی که منجر به کاهش گوارش یک مادۀ شیمیایی شود، باعث می 
 یابد.  شود و دفع لیپیدها از طریق مدفوع افزایش میکاهش گوارش شیمیایی لیپیدها می

شود  بیماری سلیاک باعث می     دهد.  های حاصل از گوارش را در مدفوع افزایش میوارش شود، مقدار مولکولنکته: هر عاملی که منجر به کاهش جذب در لولۀ گ 
 که مقدار مونومرهای مواد غذایی )مثل آمینواسیدها، اسیدهای چرب و ...( در مدفوع افزایش یابد. 

 

 pHگذارند. هر آنزیم در یک  ها تأثیر میماده بر سرعت فعالیت آنزیم، دما، غلظت آنزیم و پیشpHعوامل متعددی از جمله [ ۳دوازدهم: گفتار  ۱]فصل   ترکیب 
هایی که از لوزالمعده به رودۀ کوچک وارد  است در حالی که آنزیم  ۲بهینۀ پپسین حدود    pHگویند؛ مثلًا  بهینه می  pHویژه بهترین فعالیت را دارد که به آن  

 گراد بهترین فعالیت را دارند.  درجۀ سانتی  ۳۷های بدن انسان در دمای دارند. آنزیم ۸بهینۀ حدود   pHشوند، می

 ها: بررسی سایر گزینه 

د. در نتیجه رونشوند و ریزپرزها و حتی پرزها از بین می های روده تخریب مین گلوتن )که در گندم و جو وجود دارد( یاختهی( در بیماری سلیاک بر اثر پروتئ۱

حواستون باشه که توی سلیاک، اشکالی در شوند.  بدن جذب نمی  مواد مغذی موردنیاز(  !نه همۀ��)   بسیاری ازکند و  پیدا می  شدیدیجذب مواد، کاهش  سطح  
به ها انجام شده و اسید چرب در فضای درون روده  های پانکراس هست، ایجاد نمیشه. در نتیجه گوارش شیمیایی چربیها که بیشتر مربوط به آنزیمگوارش شیمیایی چربی

  کنه.ر نتیجه، مقدار اسیدهای چرب در فضای درون روده افزایش پیدا می شن و ددرستی جذب نمی به وجود میاد. این اسیدهای چرب، برخلاف حالت معمول، 

 شود. گِلوتن یکی از اینپروتئین، یکی از ترکیباتی است که در واکوئول )کریچه( ذخیره می[ ۱دهم: گفتار   ۶]فصل   ترکیب 
 شود.  شود و برای رشد و نمو رویان مصرف میهاست که در گندم و جو ذخیره میپروتئین 
 

 دار است. این لایه، تحت تأثیر هورمون  دانه(، لایۀ گلوتنلایۀ خارجی آندوسپرم )درون[  ۱یازدهم: گفتار   ۹]فصل   ترکیب 
 شود.  وجب تجزیۀ ذخایر موجود در آندوسپرم میکند که م های گوارشی را به فضای درونِ دانه ترشح میجیبرلین، آنزیم

 
 

خروج  شود. در چنین حالتی، امکان دارد  ایجاد میکنند و سنگ  کیسۀ صفرا رسوب می( گاهی ترکیبات صفرا در  ۲

مجاری صفراوی کبد نیز به که در شکل کتاب درسی مشخص است،    طورهماناما    .شودغیرممکن    کیسۀ صفراصفرا از  

و بنابراین، در صورت تشکیل سنگ کیسۀ صفرا نیز امکان ورود مقداری از انکراس و صفرا راه دارند  مجرای مشترک پ

 به دوازدهه وجود دارد.   های صفراوی است( )که حاوی نمک صفرا

ریک اسید، فرد به  نشدن کلریدبر  ساختههای کناری معده تخریب شوند یا معده برداشته شود، علاوه( اگر یاخته۴

افتد.  خطر میبه  شود و زندگی فرد  های قرمز در مغز استخوان لازم است، جذب نمی که برای ساختن گویچه  12Bشود؛ زیرا ویتامین  خونی خطرناکی دچار میکم

شود و جذب آمینواسیدها  ها نیز با اختلال مواجه میشود و گوارش پروتئیننشدن اسید معده، پپسینوژن موجود در معده فعال نمی دلیل ترشحبه  بر این،علاوه

 یابد. در رودۀ باریک نیز کاهش می

 
 دهد، کدام عبارت درست است؟ با توجه به وقایعی که در تنظیم فرایندهای گوارشی رخ می   -22

 کند.النخاع تغییر میشود، میزان فعالیت دو مرکز عصبی در بصل ه حلقۀ انقباضی در حلق ایجاد می ( هر زمان ک۱
 یابد، مرحلۀ فعالیت شدید آغاز شده است.های مرتبط با لولۀ گوارش افزایش می ( هر زمان که فعالیت ترشحی غده۲

 ترشح بیکربنات یا اسید کلریدریک مؤثر است.     ریزد، برهای لولۀ گوارش به خون می( هر پیک شیمیایی که از یاخته۳

 ای قرار دارد. های عصبی در میان لایۀ ماهیچه ای از یاختهصورت شبکه به  ( هر یاختۀ عصبی که بر تحرک لولۀ گوارش مؤثر است، ۴
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 ( 2گفتار   ـ  مفهومی  ـ  متوسط  ـ  1002)  ۱ ۀپاسخ: گزین 

 ایجاد حلقۀ انقباضی در حلق = حرکت کرمی در حلق   

 غدد بزاقی + کبد + پانکراس های مرتبط با لولۀ گوارش = غده 

راند. شود و حرکت کرمی آن )همراه با ایجاد حلقۀ انقباضی(، غذا را به مری میای حلق منقبض میدر فرایند بلع، پس از رسیدن غذا به حلق، دیوارۀ ماهیچه

کند؛ در نتیجه نای بسته و تنفس برای النخاع، فعالیت مرکز تنفس را که در نزدیک آن قرار دارد، مهار میعبور غذا از حلق، مرکز بلع در بصل هنگام بلع و  

 شود. زمانی کوتاه، متوقف می

 شود.  گلوت میآمدن اپیاع باعث پایینالنخگلوت است. بنابراین در بلع، مرکز تنفس در بصلآمدن اپیدلیل پایینبه شدن نای در بلع، بسته  نکته: 
 

ها با دستوری انجام شود. انقباض این ماهیچهای خارجی آغاز میدندههای بینبند( و ماهیچهدم، با انقباض دیافراگم )میان[  ۲دهم: گفتار    ۳]فصل    ترکیب 
النخاع، دم  واقع است و با اثر بر مرکز تنفس در بصل مغز پلارد که در النخاع صادر شده است. تنفس، مرکز دیگری هم دشود که از طرف مرکز تنفس در بصلمی

 دهد.   را خاتمه می

النخاع، فشار خون و ضربان قلب  های مختلف از جمله تنفس، ترشح بزاق و اشک نقش دارد. بصلی در تنظیم فعالیتمغزپل[  ۲یازدهم: گفتار    ۱]فصل    ترکیب  
 هایی مانند عطسه، بلع، سرفه و مرکز اصلی تنظیم تنفس است. کند و مرکز انعکاسرا تنظیم می

ی: مرکز فرعی تنظیم تنفس،  مغز پلـ مرکز تنفس در  ۲م تنفس، آغازکنندۀ فرایند دم،  النخاع: مرکز اصلی تنظیـ مرکز تنفس در بصل۱| مراکز تنظیم تنفس |    ترکیب 
 کنه!النخاع، دم رو تموم میی، با تأثیر بر مرکز تنفس بصل مغزپلمرکز تنفس دهندۀ دم(؛ کنندۀ مدت زمان دم )خاتمهتنظیم

 

خونیم که این  یابد. توی فصل اول یازدهم میالنخاع کاهش میفعالیت مرکز تنفس در بصلالنخاع افزایش یافته و  هنگام بلع، فعالیت مرکز بلع در بصل  نکته:  
 معنای تغییر در میزان تولید پتانسیل عمل و پیام عصبی هست.  به  تغییر فعالیت، 

 ها: بررسی سایر گزینه 

و در گوارش  (  !نه اینکه خودشون جزء لولۀ گوارش باشن��) های بزاقی، پانکراس )لوزالمعده(، کبد )جگر( و کیسۀ صفرا با لولۀ گوارش مرتبط هستند  ( غده۲

به  و  (  !ه فقط بعد از ورود غذان ��) تواند قبل از ورود غذا  شود اما ترشح بزاق می غذا نقش دارند. مرحلۀ فعالیت شدید دستگاه گوارش بعد از ورود غذا آغاز می

 هایی، افزایش ترشح بزاق مربوط به مرحلۀ خاموشی نسبی دستگاه گوارش است. دلیل فکر کردن به غذا، دیدن غذا و یا بوی آن باشد. در چنین حالت

 ند. شوغدد بزاقی، پانکراس، کبد و کیسۀ صفرا، جزء دستگاه گوارش هستند اما جزء لولۀ گوارش محسوب نمی خطر: 
 

 یابد. گردش خون دستگاه گوارش، افزایش میـ  ۳ترشحات دستگاه گوارش و   ـ۲حرکات لولۀ گوارش، ـ ۱دستگاه گوارش،  مرحله فعالیت شدید در   نکته: 
 

شدن کلاسیک  شود. در صورت شرطیکند، بزاق او ترشح میبیند و یا بوی آن را احساس میوقتی جانوری مانند سگ غذا می[  ۱دوازدهم: گفتار    ۸]فصل  ترکیب   
  ـ۲دیدن غذا،  ـ  ۱اند از:  ، عبارتبزاق در سگ  های ترشحمحرکتواند پس از دیدن فرد غذادهنده یا شنیدن صدای زنگ هم رخ دهد. پس  سگ، ترشح بزاق می

 شدن کلاسیک( شنیدن صدای زنگ )بعد از شرطیـ ۴شدن کلاسیک( و دیدن فرد غذادهنده )بعد از شرطیـ  ۳ی غذا، کردن بواحساس

ریزند و همراه با دستگاه  ها به خون میسازند. این هورمونهایی وجود دارند که هورمون مییاخته  ،( !نه فقط یک بخش��) های مختلف معده و روده  ( در بخش۳

هستند. با توجه به متن کتاب درسی،  (  !هانه تنها هورمون��)   هااز این هورمونکنند. سکرتین و گاسترین  های دستگاه گوارش را تنظیم میعصبی، فعالیت

شوند. سکرتین موجب افزایش ترشح بیکربنات و های دیگری نیز از لولۀ گوارش به خون ترشح می ن و گاسترین، هورمونجز سکرتیبه  شویم که  متوجه می

 شود. بودن( میلولۀ گوارش )افزایش اسیدی   pHشود. گاسترین نیز باعث افزایش ترشح اسید معده و کاهش  بودن( میلولۀ گوارش )کاهش اسیدی   pHافزایش  
 شده از لولۀ گوارش های ترشحهورمون

 کنند.  های دستگاه گوارش را تنظیم میـ همراه با دستگاه عصبی، فعالیت۲شوند. های مختلف معده و روده ترشح میـ از بخش۱
 گاسترین  سکرتین  مثال 

 ریز غدد معده  های پوششی درونیاخته ریز دیوارۀ دوازدهه های پوششی درونیاخته محل تولید 
 .ریزندها به خون میهورمون محل ورود 
 های اصلی و کناری غدد معده یاخته ریز پانکراسبخش برون محل اثر 
 تحریک ترشح پپسینوژن )آنزیم( و اسید کلریدریک )اسید معده(  تحریک ترشح بیکربنات به دوازدهه  عملکرد 
 بودن تر شدن = افزایش اسیدی= اسیدی معده pHهش کا بودنتر شدن = کاهش اسیدیدوازدهه = قلیایی pHافزایش  نتیجه 

 

ها دیده شوند. مثلًا صورت پراکنده در اندامبه  ها ممکن است  شوند. این یاختهریز ترشح میهای درونها از یاختههورمون[  ۱یازدهم: گفتار    ۴]فصل    ترکیب  
 کنند.ترتیب هورمون گاسترین و سکرتین را ترشح میبه ریز در معده و دوازدهه، های درونیاخته

ریز پانکراس،  ریز است. بخش برونریز و درونبا لولۀ گوارش است که دارای دو بخش برون  پانکراس، یکی از غدد مرتبط[  ۲یازدهم: گفتار    ۴]فصل    ترکیب  
 کند.  های انسولین و گلوکاگون را ترشح میریز پانکراس، هورمونسازد و بخش درونهای گوارشی و بیکربنات را میآنزیم
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 ریز پانکراس های بخش درونهورمون
 نتیجه  تأثیر بر یاختۀ هدف  هدف  یاختۀ تنظیم ترشح  علت ترشح  ترشح محل  نام هورمون 

جزایر لانگرهانس   انسولین 
 پانکراس 

افزایش گلوکز  
 )قند( خون 

خودتنظیمی  
 منفی 

های  یاخته اغلب
 بدن 

 ـ ورود گلوکز به یاخته۱
 ـ ساخت گلیکوژن در کبد و ماهیچه ۲

کاهش گلوکز  
 )قند(  خون 

لانگرهانس  جزایر  گلوکاگون 
 پانکراس 

کاهش گلوکز  
 )قند(خون 

خودتنظیمی  
 منفی 

ورود گلوکز به    تجزیۀ گلیکوژن به گلوکز   های کبدی یاخته
 جریان خون 

افزایش گلوکز  
 )قند( خون 

های کنند. شبکهها تحریک و ترشح را در لولۀ گوارش تنظیم میهای عصبی وجود دارند. این شبکههای یاخته( در دیوارۀ لولۀ گوارش )از مری تا مخرج( شبکه۴

گذارد. بنابراین  ها تأثیر میکرد آنو بر عملها ارتباط دارد  با آن اما دستگاه عصبی خودمختار    ؛فعالیت کنند،  مستقل از دستگاه عصبی خودمختار  توانندمیعصبی  

   .دستگاه عصبی خودمختار نیز بر تحرک لولۀ گوارش مؤثر استای لولۀ گوارش، های عصبی در لایۀ ماهیچهبر شبکۀ یاختهعلاوه

ای ندارند و بنابراین، تنظیم عصبی  های عصبی رودههای بزاقی، پانکراس، کبد و کیسۀ صفرا(، شبکههای مرتبط با لولۀ گوارش )غدهدهان، حلق و اندام  نکته:  
 دارن.  ها هم نقش  بر تنظیم عصبی، هورمونشود. حواستون باشه که علاوهتوسط دستگاه عصبی خودمختار انجام می فقطها عملکرد این اندام

 

کند صورت ناآگاهانه تنظیم میبه  ها را  های صاف، ماهیچۀ قلب و غدهبخش خودمختار دستگاه عصبی محیطی، کار ماهیچه[  ۲یازدهم: گفتار    ۱]فصل    ترکیب 
 فعال است.  همیشهو 

 

 است؟   نامناسبچند مورد، برای تکمیل عبارت زیر   -23

 طور حتم ..................« به »در هر فرایند تهویۀ ششی که ..................، 

 های تنفسی در حالت استراحت هستند.  شوند ـ همۀ ماهیچه می  جاجابهها به سمت پایین و عقب دنده  (الف

 وند.  شای داخلی منقبض می دندههای بینها نقش مهمی در آن دارد ـ ماهیچه ویژگی کشسانی شش  (ب

 آید.  بند( نقش اصلی را برعهده دارد ـ دیافراگم به حالت گنبدی در می ماهیچۀ دیافراگم )میان (ج 

 شود.  لیتر هوا وارد دستگاه تنفسی می میلی   ۵۰۰یابد ـ حدود حجم قفسۀ سینه افزایش می  (د

۱ )۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴ 

 ( 2گفتار ـ   چندموردی ـ  ـ سخت ـ مفهومی  1003)  ۴پاسخ: گزینۀ  

 هر چهار مورد این سؤال، نادرست هستند. 

   بررسی همۀ موارد: 

های تنفسی در حالت ها مؤثر است. در بازدم عادی، همۀ ماهیچهشوند و ویژگی کشسانی ششمی  جاجابهها به سمت پایین و عقب  الف و ب( در بازدم، دنده

د  نکنای داخلی و ناحیۀ شکم، به کاهش حجم قفسۀ سینه کمک میدندههای بینیچهاستراحت هستند )نادرستی مورد ب( اما در بازدم عمیق، انقباض ماه

 )نادرستی مورد الف(.  

شکل دارد اما در دم، دیافراگم به  ج( در تنفس آرام )دم عادی یا بازدم عادی(، ماهیچۀ دیافراگم نقش اصلی را برعهده دارد. در بازدم، دیافراگم حالت گنبدی 

 د. آیحالت مسطح در می

شود اما در دم عمیق، بیش از  لیتر هوا )حجم جاری( وارد دستگاه تنفس میمیلی  ۵۰۰یابد. در دم عادی، فقط  د( در فرایند دم، حجم قفسۀ سینه افزایش می 

 شود. لیتر هوا به دستگاه تنفسی وارد میمیلی ۵۰۰
 ها و قفسۀ سینه در فرایند دم و بازدم وضعیت ماهیچه

های  ماهیچه ای دندهبین های هماهیچ بند( دیافراگم )میان نوع فرایند
 ناحیۀ گردن 

های  ماهیچه
 شکمی 

 قفسۀ سینه 
 حجم جناغ ها دنده داخلی  خارجی

انقباض   عادی دم
 )نقش اصلی( 

شدن و  مسطح
حرکت به سمت  

 

و    استراحت  استراحت  استراحت  انقباض 
 جلو

 افزایش جلو

 استراحت  انقباض  استراحت  انقباض  انقباض  عمیق 
شدن و  گنبدی استراحت  عادی بازدم 

حرکت به سمت  
 

و    استراحت  استراحت  استراحت  استراحت 
 عقب

 کاهش عقب
 انقباض  استراحت  انقباض  استراحت  استراحت  عمیق 
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 طور صحیحی بیان شده است؟ به   قابل کدام عبارت، دربارۀ شکل م  -24
 شود.  « دیده می۱شده در بخش »ذخیره  «، ترکیبات۳« برخلاف بخش »۲( در بخش »۱
 شوند.  « می۴کند که وارد بخش »«، ترکیباتی را تولید می ۵« همانند بخش »۱( بخش »۲
 کنند.هایی دارد که ترشحات خود را به جریان خون وارد می «، یاخته۴« برخلاف بخش »۵( بخش »۳
 تواند تغییر کند. « می ۴«، تحت تأثیر ترشحات بخش » ۳« همانند بخش »۲( ترکیب مواد در بخش »۴
 

 

 ( 2گفتار   ـ دار شکل ـ  ـ متوسط ـ مفهومی  1002)  ۱ ۀپاسخ: گزین 

 ـ پانکراس. ۵ـ دوازدهه و ۴ـ مجرای پانکراس )لوزالمعده(، ۳ـ مجرای صفرا، ۲ـ کیسۀ صفرا، ۱اند از: ترتیب عبارتبه شده در شکل، های مشخصبخش

 ها: بررسی همۀ گزینه 

از طریق یک مجرای مشترک،    در نهایترود و  شود. صفرا از طریق مجرای صفرا به سمت دوازدهه می( در کیسۀ صفرا، صفرای تولیدشده در کبد ذخیره می۱

شود و بخش ریزد و صفرا وارد آن نمیتنهایی به دوازدهه میبه  رد که  بر این مجرای مشترک، یک مجرای دیگر هم داریزد. اما پانکراس علاوهبه دوازدهه می

 شده در شکل، همین مجرای دوم است.  گذاری علامت

شود اما دقت داشته باشید که صفرا ریزد. از کیسۀ صفرا نیز صفرا وارد دوازدهه میکند و به دوازدهه میهای گوارشی و بیکربنات تولید می( پانکراس، آنزیم۲

 ! نه کیسۀ صفرا ،شودکبد تولید می در

کند. دوازدهه  های انسولین و گلوکاگون را وارد جریان خون میدهند که هورمونریز این اندام را تشکیل می( جزایر لانگرهانس در پانکراس، بخش درون۴و  ۳

(. سکرتین باعث افزایش ترشح بیکربنات از پانکراس  ۳ستی گزینۀ  توانند هورمون سکرتین را به خون ترشح کنند )نادرریزی دارد که میهای دروننیز یاخته

 (. ۴شود و تأثیری بر ترکیب صفرا ندارد )نادرستی گزینۀ می

 ( ۱۱۴ـ   ۱۱)  نامه: پانکراس شکل 
 کنند.  تعدادی مجرا از کبد، صفرا را وارد مجرای صفرا می ✓
 کند و به سطح جلویی میمجرای صفرا از پشت دوازدهه و بزرگ سیاهرگ زیرین عبور  ✓

 رود.پانکراس می
 شود و قسمت انتهایی شکل دارد که از جلوی پانکراس شروع میCدوازدهه ساختاری   ✓

 آن در پشت پانکراس قرار دارد.  
 بین دوازدهه و پانکراس، سرخرگ و سیاهرگ قرار دارد.   ✓

های  ترین قسمتهای کتاب درسی رو بدونن. تجربۀ ماز نشون داده که کوچک که جزئیات تمام شکل  آموز انتظار میرهبا توجه به روند کنکورهای اخیر، از دانش  نگارخانه: 
های  های ماز و برای اولین بار در کشور! برای تسلط بر شکلهایی که در شکل کتاب واضح نیستن( هم برای طراح کنکور مهم هستن. در آزمونشکل )حتی قسمت
 دیم!و با جزئیات بیشتر رو از رفرنس پیدا کردیم و اونا رو خودمون ترجمه کردیم و براتون در این قسمت قرار میتر های با کیفیتکتاب درسی، شکل

 ها برای یادگیری بیشتر هستند و شکل کتاب در اولویت اول مطالعه قرار دارد.  توجه کنید که این شکل
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 با توجه به مطالب کتاب درسی دربارۀ گوارش غذا در پارامسی، چند مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -2۵
 انجام فرایندهای گوارشی در .................. پارامسی، ..................« طور معمول، برای به »

 های اطراف دهان، در انتقال غذا به حفرۀ دهانی نقش دارند.  ملخ برخلاف ـ زائده (الف

 آمده است.   وجودبه  نیافته هیدر همانند ـ منفذی اختصاصی برای خروج مواد گوارش  (ب

 ریزند. های خود را به محل گوارش غذا می ملخ همانند ـ تعدادی ساختار مشابه، آنزیم  (ج 

 شود. یافته تشکیل می بری(، کیسۀ حاوی مواد گوارش هیدر برخلاف ـ در آندوسیتوز )درون (د

۱ )۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴ 

 ( 3گفتار   ـ  چندموردی ـ  مفهومی ـ سخت  ـ  1002)  2ۀ پاسخ: گزین 

 ها مژک های اطراف حفرۀ دهانی پارامسی =زائده 

 های دهانی آرواره های اطراف دهان ملخ = زائده 

 صحیح هستند.   و »د« »ج«موارد 

 بررسی همۀ موارد:  

خاطر »برخلاف«  به  پس این مورد،  کند.  منتقل می  حفرۀ دهانیهای اطراف حفرۀ دهانی( غذا را از محیط به  )زائده  هامژکالف( پارامسی از آغازیان است و با حرکت  
البته حواستون باشه که حفرۀ    کند.منتقل می  دهانهای اطراف دهان(، مواد غذایی را خرد و به  )زائده  هاآروارهخوار است و با استفاده از  ای گیاهملخ، حشره  غلطه! 

 . دهانی مربوط به پارامسی هست و در ملخ همچین چیزی نداریم

   در   ای مژکدار  های استوانهجز ابتدای بینی و حلق(: شامل یاختهبه  بخش هادی دستگاه تنفسی )   ـ مخاط مژکدار ۲ـ پارامسی،  ۱دار |  های مژکترکیب | یاخته 
ـ مخاط مژکدار رحم، ]گیرندۀ  ۶ـ گیرندۀ مکانیکی خط جانبی ماهی،  ۵ـ گیرندۀ تعادلی )بخش دهلیزی گوش(،  ۴ـ گیرندۀ شنوایی )بخش حلزونی گوش(،  ۳نای،  

 ـ گیرندۀ چشایی در زبان[ ۸بویایی در بینی، 
 

ـ دهان در جانوران دارای حفرۀ  ۳های پهن آزادزی )نظیر پلاناریا(،  تنان )نظیر هیدر( و کرمـ حفرۀ گوارشی در کیسه۲ـ حفرۀ دهانی در پارامسی،  ۱  خطر: 
 گوارشی و لولۀ گوارشی 

 

 شود.  در ملخ، گوارش مکانیکی غذا قبل از ورود غذا به لولۀ گوارش )ورود غذا به دهان( آغاز می  نکته: 
 

شکل کننده از برگ تنباکو، نوزاد کرمیشکل حشرۀ تغذیهافشان )نظیر زنبور عسل(، نوزاد کرمیـ گیاهخوار: ملخ، شته، حشرات گرده۱م غذایی حشرات |  ی | رژ  ترکیب 
ـ  ۲کنن،  عنوان کود استفاده میبه  کنن و از برگ  دوازدهم(، از قارچ تغذیه می  ۸بُر )فصل  های برگکننده از غوزۀ پنبه. حواستون باشه که مورچهحشرۀ تغذیه

 گوشتخوار: نوزاد نوعی زنبور وحشی 
 

 های ملخ، در ورود غذا به دهان نقش دارند.های پارامسی و آروارهدر اطراف دهان هیدر نیز بازوهایی وجود دارند که همانند مژک  نکته: 

وجود   شود. در هیدر، حفرۀ گوارشیب( در پارامسی، مواد گوارش نیافته در واکوئول دفعی وجود دارند. محتویات این واکوئول از راه منفذ دفعی یاخته خارج می

 دارد. حفرۀ گوارشی فقط یک سوراخ برای ورود و خروج مواد دارد و منفذ اختصاصی برای دفع مواد ندارد. 

واد  در پارامسی و جانوران دارای لولۀ گوارش، یک منفذ اختصاصی برای ورود مواد غذایی )حفرۀ دهانی یا دهان( و یک منفذ اختصاصی برای دفع م   نکته: 
 عی یا مخرج( وجود دارد.  نیافته )منفذ دفگوارش

کند. در حفرۀ گوارشی، فقط یک سوراخ برای ورود و خروج مواد  طرفۀ غذا را فراهم میگیرد و امکان جریان یک لولۀ گوارش در اثر تشکیل مخرج، شکل می  نکته: 
 شود.  وجود دارد و بنابراین، جریان دوطرفۀ غذا دیده می

 های گـــوارشی ، آنزیملیزوزوم( !نه یک��)  چندکتاب درسی، ج( با توجه به شکل 

 ریزند. در ملخ نیز چند کیســـۀ معـــده،  خود را به درون یک واکوئول غذایی می

 ریزند.  معده میهای گوارشی را به پیش آنزیم

 : مراحل گوارش غذا در پارامسی 

تن  + پیوس  واکوئول غذایی    بری( ذرات غذایی در حفرۀ دهانی  آندوسیتوز )درون
آنزیم آزاد شدن  )و  لیزوزوم  مواد    واکوئول گوارشی    های گوارشی(  چند  خروج 

باقیگوارش و  گوارشیافته  مواد  دفعی    نیافته  ماندن  مواد    واکوئول  دفع 
 رانی( از طریق منفذ دفعی نیافته با اگزوسیتوز )برونگوارش
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  : ای در پارامسی از آغازیانیاختهگوارش درون  نامه:شکل 
 
 های فراوان وجود دارند.  پارامسی، مژک( ! نه فقط اطراف حفرۀ دهانی ��)در سراسر بدن  ✓
 پیوندند.  )بیش از یک( لیزوزوم به واکوئول غذایی می  چندبرای تشکیل واکوئول گوارشی،  ✓
 شود. تا قبل از پیوستن لیزوزوم به واکوئول غذایی و تشکیل واکوئول گوارشی، غذا مقداری ریزتر می ✓
 ای پارامسی یکنواخت منفذ دفعی و حفرۀ دهانی در دو سمت متفاوت پارامسی قرار دارند و غشای یاخته ✓

 نیست.  
 اد حاصـــل از تجزیۀ غذا از  شود و سپس، مودر واکوئول گوارشی، گوارش شیمیایی مواد غذایی انجام می ✓

 شوند.  ای سیتوپلاسم میکنند و وارد مادۀ زمینهغشای واکوئول عبور می
 

ای در حفرۀ گوارشی انجام یاختهکند. در هیدر، ابتدا گوارش بروننیافته را وارد سیتوپلاسم خود میبری(، ذرات غذایی گوارشد( پارامسی با آندوسیتوز )درون 

شوند. بنابراین در آندوسیتوز های پوششی حفرۀ گوارشی میهای غذایی با آندوسیتوز وارد یاخته یابند و سپس، ذرهغذایی تا حدی گوارش می  شود و ذراتمی

 شود. یافته تشکیل میهای حفرۀ گوارشی، کیسۀ غشایی حاوی مواد گوارشیاخته

ای: حفرۀ گوارشی )نظیر هیدر و  یاختهای و سپس درونیاختهـ ابتدا گوارش برون۲ی: پارامسی،  ایاختهـ فقط گوارش درون۱های گوارش غذا |  | انواع روشنکته   
 داران( ای: لولۀ گوارشی )نظیر مهرهیاختهـ فقط گوارش برون۳پلاناریا(،  

را که گوارش شیمیاییجانداران می  نکته:  یاختهتوانند غذایی  وارد  آندوسیتوز  با  با    های خود کننداش شروع شده،  را  از شروع گوارش شیمیایی، غذا  قبل  یا 
 آندوسیتوز وارد یاخته کنند.  

 

  ۱۴۰۰داخل       چند مورد، در ارتباط با پارامسی صادق است؟  
 هایی با عمل اختصاصی نیاز دارد. الف( کریچۀ )واکوئول( گوارشی، به مولکول 

 ب( نوعی کریچۀ )واکوئولِ( دفعی، در تنظیم فشار اسمزی جاندار نقش دارد. 
 شود. ج( کریچۀ )واکوئول( غذایی، در انتهای حفرۀ گوارشی جاندار تشکیل می

 کند.د( نوعی کریچۀ )واکوئول( غیرانقباضی، محتویات خود را از طریق منفذی به خارج وارد می
۱  )۱                           ۲ )۲  ۳  )۳                              ۴ )۴ 

 
 

)نادرستی  شود. حفرۀ گوارشی در هیدر و پلاناریا وجود دارد  تشکیل می(  !نه حفرۀ گوارشی��)نادرست است. واکوئول غذایی در انتهای حفرۀ دهانی    »ج«فقط مورد  
هایی با عمل اختصاصی هستند )درستی مورد الف(. واکوئول  ها، مولکولتوانند مواد غذایی را تجزیه کنند. آنزیمهای گوارشی در واکوئول گوارشی میمورد ج(. آنزیم

شود )درستی مورد ب(.  واکوئول دفعی محسوب می  انقباضی، در تنظیم فشار اسمزی جاندار مؤثر است و در دفع آب و مواد دفعی نیز نقش دارد و بنابراین، نوعی
 کند )درستی مورد د(. را از طریق منفذ دفعی از یاخته خارج می واکوئول دفعی، نوعی واکوئول غیرانقباضی هست که مواد گوارش نیافته

 
 است؟  نامناسبکدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر   -26

 .. انشعاب از نایژه که ............« »در بخش هادی دستگاه تنفسی انسان، .......... 

 شود. ترین لپَ )لوب( شش وارد میین ـ درون شش چپ قرار دارد، حلقۀ غضروفی دارد و به پایینتربزرگ ( ۱
 دهد تا بتواند مقدار هوای ورودی یا خروجی را تنظیم کند. ( اولین ـ دیگر غضروفی ندارد، به دستگاه تنفس امکان می ۲
 ترین میزان غضروف را در بین مجاری تنفسی دارد. اندازد، کم های هوا را به دام می رشحات خود، ناخالصی ( آخرین ـ با ت ۳

 ها و خون ضروری است. ترین ـ بیشترین فاصله را از نایژۀ اصلی دارد، عملکردی دارد که برای مبادلۀ گازها بین شش ( باریک ۴

 ( 1گفتار   ـ  مفهومی  ــ سخت    1003)  1 ۀپاسخ: گزین 

آورد. هر نایژۀ اصلی به یک شش وارد را پدید میهای اصلی  نایژهشود و  نای، در انتهای خود، به دو شاخه تقسیم می

رویم، تر پیش میهای باریکشود. همچنان که از نایژۀ اصلی به سمت نایژهتقسیم میتر  های باریکنایژهجا به  شده، در آن

  علت نداشتن غضروف، به  شود.  نایژک نامیده می  ،دیگر غضروفی ندارد  انشعابی از نایژه که  .شوداز مقدار غضروف کاسته می

مقدار هوای ورودی  دهد تا بتواند  امکان می  ها به دستگاه تنفساین ویژگی نایژک   .توانند تنگ و گشاد شوند ها مینایژک

 .  یا خروجی را تنظیم کند

 مفهومی ـ    سخت(: چندموردی ـ ترکیبیـ   ۱۰۲) ۳پاسخ: گزینۀ    
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   ها:گزینههمه    بررسی 

که    طورهمانشود.  تدریج، مقدار غضروف در دیواره کم میبه  دارند و  حلقۀ غضروفی کامل  ین انشعابات نایژه،  تربزرگ  ( ۱

و وارد لوب )لَپ(    میانی شش چپ قرار دارد  ین( انشعاب نایژۀ چپ، در قسمتتربزرگاولین )    در شکل مشخص است،

 شود. پایینی نمی
دهند که بتواند مقدار  ها به دستگاه تنفس امکان میاولین انشعابی از نایژه که دیگر غضروفی ندارد، نایژک است. نایژک   ( ۲

 هوای ورودی یا خروجی را تنظیم کند. 
ا، هترین نایژهدر باریک اندازند.  ها را به دام میها، دارای مخاط هستند و با ترشحات مخاطی خود، ناخالصیهمۀ نایژه  ( ۳

 ها، دیگر غضروف ندارند.  کمترین میزان غضروف وجود دارد و مجاری بعد از آن

ها، ترشحات مخاطی وجود دارد. ترشحات مخاطی،  ها، بیشترین فاصله را از نایژۀ اصلی دارند. در نایژهترین نایژهباریک  ( ۴

را مرطوب می دارد  کنند.هوا  تبادل گازها ضرورت  برای  تنها در صورتی می.  مرطوب کردن هوا  بین چون گازها  توانند 

 باشند. محلول در آب ها و خون مبادله شوند که شش

 سینه  ۀمجاری تنفسی قفس

 نای نام مجرا 
 نایژک  نایژه 

 ای نایژک مبادله اولین نایژک تا نایژک انتهایی  تر انشعابات باریک اصلی 
 بسیار زیاد  بسیار زیاد  زیاد  ۲ ۱ تعداد

 ندارد  قطعه قطعه کامل  شکل C غضروفی  ۀحلق
 دارد ندارد  توانایی تنگ و گشاد شدن 

 ایمبادله هادی  بخش دستگاه تنفسی
 دارد ندارد  حبابک

 دارد دار مخاط مژک
 

 ی تنفس ی : مجاربرمیان 

  ، ی ا مبادله  ژک ینا  ی تا انتها  ی نیانجام شده و از ادامۀ ب   ی نی پوست نازک ب  ی توسط موها  ی نی ب  ی در ابتدا  ، یهوا به دستگاه تنفس   ی هایممانعت در برابر ورود ناخالص  •
 .  اندازندیرا به دام م هایناخالص ، یمخاط و مادۀ مخاط لایۀ   یهامژک

وجود دارند، همۀ    ی( ترشحات مخاط ین یب  یجز ابتدابه  )   یتنفس  یو چون در سراسر مجار  شودیانجام م  یتوسط ترشحات مخاط   یتنفس  ی شدن هوامرطوب •
 هوا را مرطوب کنند.   توانندیم  )به جز  ابتدای بینی(  یبخش هاد یهاقسمت

  ی که هوا  یدر صورت  نی. بنابراشودیانجام م   ین یب  ی به سطح درون   کینازک نزد  وارۀی د ی دارا ی هارگ ع ی و با کمک شبکۀ وس ی نی فقط در ب ی تنفس یشدن هواگرم •
 .  شودیانجام نم  یدم   یشدن هوادهان وارد حلق شود، گرم قیاز طر  ی دم

 غضروف ندارند.   ها،ژکیاست. نا ژه یانشعاب نا نیغضروف مربوط به آخر  زانی م  نیتر و کم ی اصل ژۀ یمربوط به نا  یتنفس یغضروف در مجار زانیم  ن یشتر یب •
 یامبادله  ژکیقرار دارد. نا  یادر بخش مبادله  یاست ول   ژکینا  ی نوع   ز ین   یامبادله  ژک یاست. نا  یدر بخش هاد  ی تنفس  ی انشعاب مجار  نیآخر  ،یی ژک انتهاینا •

 و ... را دارد.   یخروج  ای ی ورود ی مقدار هوا میتنظ یی توانا ،ی دار، ترشحات مخاط مخاط مژک ر ینظ ها ژکینا ر یسا یهایژگ یو  ز ین
 

 ( ۳۱۰ـ    ۰۶انشعابات نای ) نامه:شکل  
 
 شود.زودتر از نایژۀ اصلی سمت چپ منشعب مینایژۀ اصلی سمت راست  ✓

 های اصلی است.  ها مربوط به نایژهمیزان غضروف در بین نایژه  بیشترین ✓

 ها را دارد.  میزان غضروف در بین نایژه  ترینکم شود، ای که به نایژک متصل مینایژه ✓

 ای، آخرین نایژک است. مبادلهنایژک انتهایی، آخرین نایژک بخش هادی دستگاه تنفسی و نایژک  ✓

 شود. بنابراین، بین قطر نایژه و مقدار  ها نیز کاسته میها، میزان غضروف آنهمزمان با کاهش قطر نایژه ✓

 غضروف آن، ارتباط مستقیم وجود دارد. 
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 چند مورد، برای تکمیل صحیح عبارت زیر مناسب است؟  -27
 « را از بیرون به درون بررسی کنیم، در .............. لایۀ دیوارۀ مجرای ..............« 2و »« 1های سازندۀ دیوارۀ مجرای »»اگر لایه 

 کند.های عصبی وجود دارد که فعالیت ترشحی لایۀ داخلی را تنظیم می ای از یاخته «، شبکه2« برخلاف »1سومین ـ » (الف

 را مشاهده کرد که در تشکیل بخشی از صفاق نقش دارد. توان نوعی بافت پیوندی «، می 2« برخلاف »1ترین ـ »خارجی  (ب

 ای وجود دارد.  های آن، مادۀ زمینه توان نوعی بافت اصلی را مشاهده کرد که در فضای بین یاخته«، می 1« برخلاف »2دومین ـ » (ج 

 و گلیکوپروتئینی را مشاهده کرد.  نییهای پروتئای از رشته های مستقر روی شبکهتوان یاخته«، می 1« برخلاف »2ترین ـ » داخلی  (د

۱ )۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴ 

 ( 1گفتار    ـ دار شکل ـ  چندموردی ـ  مفهومی  ـ  ـ سخت  1003)  ۱ ۀپاسخ: گزین 

های دیوارۀ مری و «، نای است. ترتیب لایه۲«، مری و مجرای »۱صحیح است. شکل مربوط به »ساختار بافتی دیوارۀ نای« است. مجرای »  »الف«فقط مورد  

ـ  ۳)در نای(،    ایای )در مری( یا لایۀ غضروفی ـ ماهیچهـ لایۀ ماهیچه۲ترین(،  ـ لایۀ بیرونی یا پیوندی )خارجی۱اند از:  ترتیب عبارتبه  نای از بیرون به داخل  

 ترین(. ـ لایۀ مخاط )داخلی۴لایۀ زیرمخاط و 
 گوارش و نای   ۀلول ۀ ساختار بافتی دیوار  ۀمقایس

 نای لولۀ گوارش 

 بیرون 

 لایۀ بیرونی 

 ـ دارای بافت پیوندی سست ۱
 ـ شرکت در تشکیل بخشی از صفاق در حفرۀ شکمی ۲

 ـ دارای بافت پیوندی ]سست[ ۱

 ای غضروفی ـ ماهیچهلایۀ  ای لایۀ ماهیچه

 ها ـ ماهیچۀ طولی و حلقوی همراه با بافت پیوندی سست در بین ماهیچه۱
 ـ دارای یک لایۀ ماهیچۀ مورب در دیوارۀ معده ۲
 های عصبی برای تنظیم حرکات ای از یاختهـ دارای شبکه۳
 کننده قطعهدهندۀ حرکات کرمی و قطعهـ انجام۴
دهان،  ۵ در  اسکلتی  ماهیچۀ  و  ـ  مخرج  خارجی  بندارۀ  و  مری  ابتدای  حلق، 

 ها ماهیچۀ صاف در سایر قسمت

 شکل( در جلو و ماهیچۀ صاف در عقب Cشکل )ـ دارای غضروف نعلی۱

 لایۀ زیرمخاط 

 ـ دارای بافت پیوندی سست ۱
 های عصبی برای تنظیم ترشحات مخاط ای از یاختهـ دارای شبکه۲

 ـ دارای بافت پیوندی و غدد ترشحی ۱

 یۀ مخاط لا

 ای در دهان و مری چندلایه فرشیسنگ ـ بافت پوششی ۱
 ای در معده و روده لایهای تک ـ بافت پوششی استوانه۲
 ـ شرکت در ترشح شیرۀ گوارشی، مادۀ مخاطی و جذب مواد ۳

 دار ای مژکلایهای تک ـ دارای بافت پوششی استوانه۱
ها به سمت  غیریکنواخت، هدایت ناخالصیـ ترشح مادۀ مخاطی با ضخامت  ۲

 کردن هوای دمی حلق، مرطوب
 درون 

 موارد:  ۀبررسی هم  

سازند. شبکۀ را می  ای دستگاه عصبی رودهوجود دارند که  های عصبی  هایی از یاختهشبکهای و زیرمخاط لولۀ گوارش )از مری تا مخرج(،  الف( در لایۀ ماهیچه

 کند.  را تنظیم میفعالیت ترشحی لایۀ مخاطی ط، های عصبی در لایۀ زیرمخایاخته

شده  اما با توجه به اینکه بخش مشخص  ؛کند را به هم وصل می  درون شکمهای  اندامای است که  است. صفاق پردهبخشی از صفاق  ب( لایۀ بیرونی لولۀ گوارش،  

 باشد. دلیل حضور نای در جلوی مری(، لایۀ بیرونی مری در این قسمت جزء صفاق نمیبه تواند مربوط به حفرۀ شکمی باشد ) در شکل نمی 

ای تشکیل شده است. غضروف، نوعی مادۀ زمینه   ـ۳های کشسان )ارتجاعی( و  های پروتئینی مانند کلاژن و رشتهرشتهـ ۲ها،  انواع یاخته   ـ۱ج( بافت پیوندی از  

 لولۀ گوارش نیز بافت پیوندی سست وجود دارد.  های لایههمۀ   ای دیوارۀ نای وجود دارد. در دیوارۀبافت پیوندی است که در لایۀ غضروفی ـ ماهیچه

  نی یهای پروتئای از رشتهشبکهوجود دارد. غشای پایه،  غشای پایه  های بافت پوششی، بخشی به نام  افت پوششی وجود دارد. در زیر یاختهد( در لایۀ مخاطی، ب

 )ترکیب کربوهیدرات و پروتئین( است.  گلیکوپروتئینیو 
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 ( ۱۱۰ـ  ۰۵نای  )  ۀساختار بافتی دیوار  نامه:شکل  
 
   ای در نای هست. ای در مری بیشتر از ضخامت لایۀ غضروفی ماهیچهماهیچهضخامت لایۀ  ✓
 شکل( و در قسمت عقبی، ماهیچۀ  Cشکل )، در قسمت جلویی، غضروف نعلینای  ای در لایۀ غضروفی ماهیچه ✓

 صاف وجود دارد.         
 رمخاط، فعالیت ترشحی دارند.  در لایۀ زیرمخاط نای، غدد ترشحی وجود دارد. بنابراین در نای، هم مخاط و هم زی ✓

 گیرد. لایۀ پیوندی دیوارۀ نای در امتداد لایۀ پیوندی بیرونی مری قرار می        
 
 

 
 است؟ نادرست کدام عبارت، دربارۀ ساختار رودۀ باریک انسان   -28

 اند. های دیوارۀ آن قرار گرفتهکنندۀ مادۀ مخاطی، فقط در غده های ترشح ( یاخته۱
 گیرند.های خونی در بافت پیوندی مخاط، از لایۀ زیرمخاطی دیواره منشأ می رگ ( ۲

 بستۀ لنفی وجود دارد.  ته ( در هر پرز دیوارۀ آن، تعدادی مویرگ خونی و یک مویرگ  ۳
 تر از رباط وجود دارد.  ( در لایۀ مخاطی و زیرمخاطی دیوارۀ آن، نوعی بافت با کلاژن کم ۴

 ( 2گفتار   ـ  مفهومیمتوسط ـ  ـ    1002) ۱پاسخ: گزینۀ  

کنندۀ مادۀ مخاطی، هم در غدۀ روده و هم های ترشحکه در شکل کتاب درسی مشخص است، یاخته  طورهمان

 خارج از غدۀ روده قرار دارند.  

 ها: بررسی سایر گزینه 

بافت پیوندی سُست لایۀ که در شکل کتاب درسی مشخص است، رگ  طورهمان(  ۲ لنفی که در  و  های خونی 

 اند. طی وارد این قسمت شدهمخاطی قرار دارند، از لایۀ زیرمخا

 بستۀ لنفی وجود دارد.  ته خونی و یک مویرگ  ( در هر پرز رودۀ باریک، تعدادی مویرگ۳

های کلاژن در بافت پیوندی دیوارۀ لولۀ گوارش، بافت پیوندی سست وجود دارد. مقدار رشته   های ه ( در همۀ لای۴

راستی، یه نکته هم هست که فقط توی شکل کتاب درسی ( است.  تر از بافت پیوندی متراکم )مثلاً در رباطسُست، کم

بد های قبلی کتاب درسی ناممشخصه و برخلاف ویرایش اما  برای همین اهمیت زیادی هم نداره  گذاری هم نشده و 

ای وجود  های ماهیچهدی سُست لایۀ زیرمخاطی، یاختهنیست بدونین. اگه به شکل ساختار دیوارۀ رودۀ باریک نگاه کنین، بین بافت پیوندی سُست لایۀ مخاطی و بافت پیون

  دارند.

 ریزپرز  پرز  های حلقوی چین مورد مقایسه 

های سطحی موجود در  خوردگیچین تعریف 
 ۀ باریکرود

های  یاخته یهای غشاخوردگیچین ۀ باریکخوردگی مخاط رودچین
 ۀ باریکپوششی رود 

 باریک  ۀرود باریک  ۀرود باریک  ۀرود محل حضور 

 فراوان کمتر از پرزها  کمتر از پرزها  تعداد 

 نیست  است است ... ایدارای ماهیت یاخته

 ندارد  دارد دارد ...  عروق خونی و لنفی 

 نیست  است است دارای نورون ... 

 نیست  است است ... ایدارای بافت ماهیچه

 است است   است دارای پروتئین و کربوهیدرات و لیپید ...

 شود دیده می شود دیده می شود دیده می مولکول دنا در آن ...

 شود می شود می شود می باعث افزایش نسبت سطح به حجم ...

 باشد نمی باشد می باشد می دارای بافت پیوندی سست ... 

 نیست  است است   پایه ...   یدارای بافت پوششی و غشا

 دارد دارد ندارد  تخریب در بیماری سلیاک ... 
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 نگارخانه:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 شود که .................. توان گفت که هر بار که تودۀ غذا ..................، مستقیماً وارد بخشی می دربارۀ گروهی از جانوران که معدۀ چهارقسمتی دارند، می   -29
 کند.های غذا را آبگیری می لایه است و توده لایه شود ـ اتاقکی  ( از نگاری خارج می۱
 باشد.گیرد ـ محل اصلی جذب مواد مغذی میهای گوارشی قرار می( تحت تأثیر آنزیم۲
 فرستد. کند ـ غذا را برای گوارش مکانیکی بیشتر به دهان می ( بیشتر حالت مایع پیدا می ۳
 شود. های جانور انجام می بدون عمل آنزیم  شود ـ گوارش شیمیاییشدن، بلعیده می ( پس از جویده ۴

 ( 3گفتار   ـ  مفهومی ـ سخت  ـ  1002)  ۴ ۀپاسخ: گزین 

 گروهی از جانوران که معدۀ چهارقسمتی دارند = پستانداران نشخوارکننده )مانند گاو و گوسفند(   

 های غذا = هزارلالایه = محل آبگیری تودهدر معدۀ نشخوارکنندگان: اتاقک لایه 

شود = محلی که در آن تودۀ  پس از بلع وارد آن می های جانور = محلی که غذا مستقیماً در معدۀ نشخوارکنندگان: محل انجام گوارش شیمیایی بدون عمل آنزیم 
 کند = سیرابیغذا بیشتر حالت مایع پیدا می

های گوارشی  ها( + شیردان )آنزیمسلولاز میکروب  گیرد = سیرابی )آنزیمهای گوارشی قرار میدر معدۀ نشخوارکنندگان: محلی که در آن غذا تحت تأثیر آنزیم 
 جانور( 

 : نشخوارکنندگان مراحل گوارش غذا در  

جویدن کامل غذا      مری   سیرابی     نگاری   ها  گوارش ناکامل غذا توسط میکروب    سیرابی    مری    بلع اول غذا     دهان طور ناکامل در  به  جویدن غذا  
  شیردان گوارش شیمیایی غذا در      هزارلاغذا در    آبگیری   حدودی تا      نگاری   پیدا کردن غذا    بیشتر حالت مایع     سیرابی    مری    بلع دوم غذا    دهاندر  
  رودۀ کوچک  ورود مواد غذایی به   تکمیل گوارش و جذب مواد دفع مدفوع 

شود و در آنجا به کمک  بلعیده و وارد سیرابی می  جویدهنیمهپستانداران نشخوارکننده نظیر گاو و گوسفند، معدۀ چهارقسمتی دارند. در این جانوران، ابتدا غذای  

؛ بار اولی که تودۀ  ۱گردند )نادرستی گزینۀ  به دهان برمیبعد از برگشت به سیرابی،  های غذا سپس به نگاری وارد و  یابد. تودهگوارش می   تا حدیها  میکروب

؛ هر  ۴شود )درستی گزینۀ  ، جویده و دوباره به سیرابی وارد میطور کاملبه  ن زمان غذا  رود نه هزارلا(. در ایشود، به سیرابی و دهان میغذا از نگاری خارج می

کند و حالت مایع پیدا می  بیشتردهند(؛  ها گوارش شیمیایی را انجام میهای میکروبجا، آنزیمشود که در آنشود، ابتدا وارد سیرابی میبار که غذا بلعیده می

طور کامل جویده شده است و دیگر به دهان به  کند که  ؛ زمانی غذا در سیرابی بیشتر حالت مایع پیدا می۳ادرستی گزینۀ  یابد )نسپس به نگاری جریان می

های گوارشی وارد عمل  شود. در این محل آنزیمآبگیری و سرانجام به شیردان وارد می  تا حدودیلایه( رفته،  گردد(. مواد از آنجا به هزارلا )اتاقک لایهبرنمی

بر ( غلطه؟ چون گفتیم که علاوه۲رود که محل اصلی جذب است. پس چرا گزینۀ ) کند. غذا پس از شیردان به رودۀ کوچک میشوند و گوارش ادامه پیدا میمی

مواد مغذی نیست.   گیره و بعد از سیرابی، غذا به نگاری میره که محل اصلی جذبهای گوارشی قرار میشیردان، در سیرابی هم تودۀ غذا تحت تأثیر آنزیم

 شه.  های خود جانور، در شیردان انجام میشه و گوارش توسط آنزیمها( انجام میهای میکروبحواستون باشه که در سیرابی، گوارش میکروبی )توسط آنزیم
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  چهار قسمتی  ۀ معد نامه: شکل 
 بخش معده است.   ین ترکوچکبخش معده و هزارلا،    ینتر بزرگسیرابی،  ✓
 مسیر حرکت غذا در مری، سیرابی و نگاری دو طرفه است.   ✓
 های بیشتری  ماند و در تماس با بخشدر بلع اول، غذا مدت زمان بیشتری را در سیرابی و نگاری می ✓

 گیرد.  ها قرار میاز این قسمت
 هایی  خوردگیساختار فضای درونی نگاری و سیرابی مشابه نیست و در ساختار فضای درونی هزارلا نیز چین ✓

 شود.  مشاهده می
 

 معدۀ گاو و تعبیرهای آن؛ بخشی از معدۀ گاو که .....................  

 سیرابی :شود می  شناخته بزرگ ۀکیس  عنوان به

 سیرابی : است آن بخش ینتربزرگ

 سیرابی :شودمی وارد آن  به مستقیما    مری از  غذا

 سیرابی : کنندمی پیدا مایع  حالت  بیشتر   آن،  در  شده  جویده  کامل  غذایی  مواد

 سیرابی : است گاو   هایآنزیم  عمل بدون شیمیایی گوارش  انجام محل اولین 

 سیرابی : است مواد  شیمیایی  گوارش  در  مؤثر   بخش اولین 

  هزارلا :است لایهلایه  اتاقکی

  هزارلا :کندمی  آبگیری را  غذا

  هزارلا : شودمی خود ۀدیوار  هاییاخته آب افزایش و اسمزی  فشار  کاهش  سبب

  هزارلا :شودمی  معدهفضای درون    در  موجود  مواد  آب کاهش  و   اسمزی فشار  افزایش سبب

  هزارلا :دارد انسان  بزرگ ۀ رود  به شبیه  نقشی

 شیردان  : کندمی ترشح  گوارشی  م یآنز

 شیردان  : دارد نام  جانور  واقعی ۀ معد

 

 ؟کندنمی طور صحیحی تکمیل به چند مورد، عبارت زیر را   -3۰

 »ارسطو معتقد بود که ............ و این عقیده با نظر دانشمندان امروزی متفاوت است.« 

 هوای بازدمی دمای بیشتری نسبت به هوای دمی دارد -ب باشندمی هوای دمی و بازدمی از نظر ترکیب شیمیایی یکسان  -الف

 شوندانواع مختلف گازهای هوای دمی، درون بدن مصرف نمی  -د ارتباطی بین دستگاه تنفس و گردش خون وجود ندارد   -ج 

۱ )۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴ 

 ( 1گفتار   ـ چندموردی ـ  مفهومی ـ ـ متوسط  1003)  3ۀ پاسخ: گزین 

 صحیح است.  »الف«فقط مورد 

 بررسی همه موارد:  

اما مقایسۀ   ؛دانستاز نظر ترکیب شیمیایی یکسان میاست. بنابراین هوای دمی و بازدمی را  مخلوطی از چند نوع گاز  که هوا خود    دانستنمیالف( ارسطو  

اکسید نسبت به هوای دمی دی کربندارد اما در هوای بازدمی،  اکسیژن بیشتری  اند. هوای دمی،  دهد که این دو هوا با هم متفاوتهوای دمی و بازدمی نشان می

 است.  بیشتر

اکسید  دیاکسید هوای بازدمی بیشتر از کربندیربناما مقدار ک  ؛ اکسید استدیمقدار اکسیژن بیشتر از کربننیز مانند هوای دمی  در هوای بازدمی  خطر: 
 هوای دمی است. 

 اکسید دیهوای دمی و بازدمی: اکسیژن < کربن
 اکسید: هوای بازدمی < هوای دمی دیکربن

هوای بازدمی دمای  و شود؛ بنابراین اعتقاد داشت که هوای دمی، گرمای قلب را جذب کرده میشدن قلب خنکب( ارسطو، معتقد بود که نفس کشیدن باعث 

 شود و بنابراین، هوای بازدمی دمای بیشتری دارد. اند که هوای دمی در مجاری تنفسی گرم و مرطوب میدانشمندان امروزی نیز متوجه شده .بیشتری دارد

شدن قلب )اندام دستگاه  س باعث خنکشود؛ بنابراین، طبق نظر ارسطو، فعالیت دستگاه تنفشدن قلب میج( ارسطو، معتقد بود که نفس کشیدن باعث خنک

ارتباط وجود دارد. دانشمندان امروزی نیز متوجه شدهگردش خون( می اندامشود و بین این دو دستگاه،  از  های بدن اند که دستگاه گردش خون، خون را 

میجمع ششآوری  سوی  به  و  میکند  اما  ها  کم  اکسیژن  است،  معروف  تیره  خون  به  که  خون  این  ششدی کربنآورد.  در  دارد.  زیادی  خون، اکسید  ها 

ها ها و یاخته شود. خون روشن توسط دستگاه گردش خون به اندامگیرد و به خون روشن تبدیل میدهد و از هوا اکسیژن میاکسید را از دست میدی کربن

 ط وجود دارد. شود. پس طبق نظر دانشمندان امروزی نیز بین دستگاه تنفس و گردش خون ارتبافرستاده می
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 . در هوای دمی، انواعی از گازها وجود دارندکه  دانستنمیدانست که هوا خود مخلوطی از چند نوع گاز است. بنابراین د( ارسطو نمی

 

 است؟  نامناسبکدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر   -31
 .............« های ای دستگاه تنفسی انسان، گروهی از یاخته»در بخش مبادله 

  ها و ذرات گرد و غبار نقش دارند.( غیرپوششی، در نابودی باکتری ۱
 ها مؤثر هستند.، در کاهش کشش سطحی مایع درون حبابک فرشیسنگ ( ۲
  شوند.  های پوششی دیگر جدا می ای از بعضی یاخته( پوششی، توسط حفره۳
 توانند فعالیت داشته باشند.   مقدار کافی نمیبه ( ترشحی، در نوزادان زودرس ۴

 ( 1گفتار   ـ  مفهومی ــ متوسط   1003)  2ۀ پاسخ: گزین 

نامیم. دیوارۀ حبابک از  میای  نایژک مبادلهرا که روی آن حبابک وجود دارد،    شود. نایژکیمشخص می  حبابکای با حضور اجزای کوچکی به نام  بخش مبادله

عامل شود و ترشح  دیده میتر  خیلی کم، به تعداد  ظاهری کاملاً متفاوتاست. نوع دوم، با  تر  فراوان و    فرشیسنگساخته شده است. نوع اول،  دو نوع یاخته  

های  ؛ یاخته۲کند )نادرستی گزینۀ  ها را آسان می، باز شدن حبابککاهش نیروی کشش سطحیرا برعهده دارد. عامل سطح فعال )سورفاکتانت(، با  سطح فعال  

ساخته نشده   به مقدار کافیاند، عامل سطح فعال  به دنیا آمده  زودهنگامنوزادانی که    (! نه همۀ��بعضی از ) سازند(. در  ، عامل سطح فعال را نمیفرشیسنگ

 (.۴کشند )درستی گزینۀ زحمت نفس میبه و بنابراین، ( !نه اینکه اصلاً ساخته نشده باشد) است 

 شوند.  نمیها محسوب  های دیوارۀ حبابک ها حضور دارند ولی جزء یاختهماکروفاژها، درون حبابک  نکته:  

 رسد. میزان تولید عامل سطح فعال )سورفاکتانت( در اواخر دوران جنینی به مقدار کافی می نکته:  

 ها: بررسی سایر گزینه 

ها و ذرات گرد و غباری را که از مخاط  ها، باکتری اند. این یاختهمستقر شدهخوار )ماکروفاژ(  درشت به نام  های دستگاه ایمنی  گروهی از یاخته ها،  ( در حبابک۱

 کنند.  اند، نابود میدار گریختهمژک

 وجود دارد.   حفرهها، دیوارۀ حبابک فرشیسنگهای پوششی که در شکل کتاب درسی مشخص است، بین گروهی از یاخته طورهمان( ۳

 ( ۱۱۰ ـ ۱۱ها )ساختار حبابک نامه:شکل  
 

 های نوع دوم هستند و فراوانی بیشتری دارند.  از یاخته تر بزرگ،  فرشیسنگ های یاخته
  سازد.ها را برقرار میهایی وجود دارد که ارتباط بین حبابک ، حفرهفرشی سنگ های بین گروهی از یاخته

 ها قرار دارد.  ها در مرکز آنضلعی دارند و هستۀ این یاختهها شکل ششحبابک  فرشیسنگ های یاخته
 شوند.   ها دیده میهای متفاوتی در دیوارۀ حبابک های نوع دوم با شکلیاخته

 
 

   ۹۹داخل      ؟ است نامناسبکدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر  
 های .............« یاخته»در بخش هادی دستگاه تنفسی انسان، گروهی از  

 کنند. به گرم شدن هوای دم کمک می  فرشیسنگ ( 1
 آورند.وجود میبه  ای با ضخامت متفاوت را ( ترشحی، لایه2
 کنند. مشترکی استفاده می  ۀ( پوششی و مویرگی از غشای پای3
 فرستند.داخل ترشحات محتوی مواد ضد میکروبی می( غیرپیوندی، زوائدی به  4
 
 

  ای دستگاه تنفس هستند )نادرستی ها، مربوط به بخش مبادلهها، در جاهای متعدد، بافت پوششی حبابک و مویرگ هر دو غشای پایۀ مشترک دارند. حبابک در حبابک 
کند. بخش ابتدایی بینی، پوست نازک مودار دارد و بنابراین دارای بافت  د که هوا را گرم میهایی با دیوارۀ نازک وجود دار ای وسیع از رگ(. در بینی، شبکه۳گزینۀ  

که در شکل    طور همانآورند که  وجود میبه  های ترشحی در لایۀ مخاطی مجاری هادی، مایع مخاطی را  (. یاخته۱ای است )درستی گزینۀ  چندلایه  فرشیسنگ پوششی  
های پوششی مجاری هادی، دارای مژک هستند و این  (. گروهی از یاخته۲های مختلف ندارد )درستی گزینۀ  انی در بخشکتاب درسی مشخص است، ضخامت یکس

 (.۴گیرند )درستی گزینۀ ها در ترشحات مخاطی )حاوی مواد ضدمیکروبی( قرار میمژک
 

 ( ۳۱۰ـ   ۰۲دار قرار دارند. )ای مژکهای استوانهنامه: در مخاط نای سلولشکل 
 
 دار است.  لایۀ مژکای یک خاط نای دارای بافت پوششی استوانهم

 هستند.  های متفاوتی شکلهای پوششی مخاط نای دارای یاخته
 هستند.   مژک( !نه یک )چند های پوششی مخاط نای دارای یاخته( ! نه همۀ) بعضی از 

   دارند.ضخامت متفاوتی  های مختلف، وجود دارد که در قسمتترشحات مخاطی های پوششی مخاط نای، در سطح یاخته

 مفهومی  -ـ متوسط(: قید ـ عبارت    ۱۰۳) ۳گزینۀ  
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 نگارخانه:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 مورد، دربارۀ رودۀ بزرگ یک انسان سالم درست است؟چند   -32

 کند و حرکاتی آهسته دارد. های گوارشی ترشح نمی برخلاف مری، آنزیم  -الف

 شود.  برخلاف رودۀ باریک، بخش ابتدایی آن به نوعی اندام لنفی ختم می  -ب

 گیری مدفوع جامد نقش دارد.  ها در شکل روده، با جذب آب و یون همانند راست  -ج 

 همانند میزراه، بندارۀ داخلی با ماهیچۀ صاف و بندارۀ خارجی با ماهیچۀ مخطط دارد.   -د

۱ )۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴ 

 ( 2گفتار ـ   چند موردی ـ  ـ متوسط ـ مفهومی  1002) ۱پاسخ: گزینۀ  

 شود. آپاندیس نوعی اندام لنفی است. فقط مورد »ب« صحیح است. ابتدای رودۀ بزرگ رودۀ کور نام دارد که به آپاندیس ختم می

 بررسی سایر موارد:  

بزرگ، آهسته  کنند. حرکات رودۀ  های گوارشی ترشح نمیکنند ولی آنزیمهای پوششی مخاط آن، مادۀ مخاطی ترشح میالف( رودۀ بزرگ، پرز ندارد و یاخته 

 شود. های گوارشی ترشح نمیشوند. دقت داشته باشید که در مری نیز آنزیمانجام می

کند؛ در ها را جذب میشوند. رودۀ بزرگ، آب و یون های گوارشی، وارد رودۀ بزرگ میماندۀ شیرههای مرده و باقینیافته، یاختهنشده و گوارشج( مواد جذب

 گیری مدفوع جامد ندارد.  روده نقشی در شکلشود. پس راستروده وارد میآید و پس از آن، به راستدر مینتیجه مدفوع به شکل جامد 

روده قرار رو تشکیل شده است. بعد از رودۀ بزرگ، راستد( ابتدای رودۀ بزرگ، رودۀ کور نام دارد و ادامۀ رودۀ بزرگ از کولون بالارو، کولون افقی و کولون پایین

های داخلی و  روده و بندارههای داخلی )ماهیچۀ صاف( و خارجی )ماهیچۀ مخطط( قرار دارند. دقت داشته باشید که راستروده، بندارهانتهای راستدارد. در  

 شوند.  خارجی آن، جزء رودۀ بزرگ محسوب نمی

 

 صحیح است؟ دهد، کدام عبارت  با توجه به شکل زیر که بخشی از دستگاه گوارش نوعی جانور را نشان می   -33
 «، در مجاورت محل تکمیل گوارش شیمیایی غذا قرار دارد. ۴« برخلاف بخش »۱( بخش »۱
 تواند مونومرهای غذا را از خود عبور دهد.  «، می ۳« برخلاف بخش »۴های بخش »( غشای یاخته۲
 .  کنندکنندۀ غذای گیاهی را ترشح می های هضم «، آنزیم ۲« همانند بخش » ۳های بخش »( یاخته۳
 شود.  تبدیل می ترکوچک ماند و به ذرات «، غذا برای مدتی باقی می۱« همانند بخش »۲( در بخش »۴

 ( 3گفتار   ـ دار شکل ـ  مفهومی ـ سخت  ـ  1002)  2ۀ پاسخ: گزین 

 معده پیش محل تکمیل گوارش شیمیایی غذا در ملخ =  

 معده   محل جذب مواد مغذی حاصل از گوارش در ملخ = 

 های معده + معده غدد بزاقی + کیسه های گوارشی در ملخ =کنندۀ آنزیمترشحهای بخش 

 دان چینه ماندن( موقتی غذا در ملخ =محل ذخیرۀ )باقی 
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 های دهانی )خرد کردن غذا قبل از ورود به دهان( معده + آروارهپیش محل گوارش مکانیکی غذا در ملخ =  

 ـ معده. ۴ـ کیسۀ معده و ۳معده، ـ پیش۲دان، ـ چینه۱اند از: ترتیب عبارتبه شده در شکل، های مشخصدهندۀ »لولۀ گوارش ملخ« است. بخششکل، نشان

  گوارش ملخ   ۀلول نامه: شکل 

 دان قرار دارند. های بزاقی ملخ در مجاورت مری و چینهغده ✓

 اند. معده قرار گرفتههای معده در محل اتصال معده و پیشکیسه ✓

 بخش لولۀ گوارش است.   ترینحجیم دان چینه ✓

 خوردگی در لوله وجود دارد.روده یک پیچبین روده و راست ✓

 .  هستنداز پاهای جلویی آن  بلندتری عقبی ملخ  هاپا ✓

کند. غذای خرد شده از طریق مری به منتقل می  دهانو به  خردهای اطراف دهان(، مواد غذایی را )زائده  هاآروارهاست و با استفاده از  خوارگیاهای ملخ، حشره

؛ در ۴شود )نادرستی گزینۀ  شدن گوارش مکانیکی( میدان بخش حجیم انتهای مری است که در آن غذا ذخیره و نرم )بدون انجامشود. چینهدان وارد میچینه

معده  شود. دیوارۀ پیشمعده وارد میسپس غذا به بخش کوچکی به نام پیش  شود(.ریزتر تبدیل نمی  شود و غذا به ذراتدان، گوارش مکانیکی انجام نمیچینه

  معده پیشکنند که به  هایی ترشح می، آنزیم( !معده نه پیش��های معده ) کیسهو    معدهکنند.  هایی دارد که به خرد شدن بیشتر مواد غذایی کمک میدندانه

ریزد(. گوارش شیمیایی غذا در های معده به آن میهای معده و کیسهآنزیم  بلکهکند  ترشح نمی  یگوارش  معده آنزیم؛ پیش۳شود )نادرستی گزینۀ  وارد می

توان شود اما با توجه به عدم ذکر این موضوع در کتاب درسی، میهای معده تکمیل می)از نظر علمی، گوارش شیمیایی غذا در کیسه  شودمعده تکمیل میپیش

های معده در نظر بگیریم،  رسد. البته، اگر محل تکمیل گوارش شیمیایی غذا را کیسهمعده به پایان میایی ملخ در پیشچنین برداشت کرد که گوارش شیمی

معده قرار دارند( و جذب مونومرهای غذا، در معده صورت  دان در مجاورت پیش؛ هم معده و هم چینه۱« نادرست است.( )نادرستی گزینۀ  ۱باز هم گزینۀ »

 (. ۲ی گزینۀ گیرد )درستمی

 : ملخمراحل گوارش غذا در  

گوارش مکانیکی        دان چینهشدن غذا در  ذخیرۀ موقتی و نرم    مری    دهان انتقال غذا به    های اطراف دهان  آروارهگوارش مکانیکی )خرد کردن( غذا توسط  
عبور مواد      معده جذب مواد مغذی در    پیش معده  های معده( در  شده از معده و کیسههای ترشحدار( و گوارش شیمیایی )با کمک آنزیم)با کمک دیوارۀ دندانه

   مخرج دفع از   رودهراست  رودهنیافته از گوارش
 

شدن غذا با گوارش مکانیکی غذا فرق داره!  معده. نرمهای اطراف دهان، پیشمکانیکی غذا در ملخ: آروارهـ گوارش  ۲دان،  شدن غذا در ملخ: چینهـ نرم۱  خطر: 
 کنه!دان، غذا نرم میشه اما گوارش مکانیکی پیدا نمیدر چینه

 

  ۱۴۰۰دهد، کدام عبارت صحیح است؟   داخل های بدن نوعی جاندار را نشان میبا توجه به شکل زیر که بخشی از دستگاه 
 نماید.  ها را بازجذب می«، آب و یون۱« همانند بخش »۲( بخش »۱
 کند.  های مؤثر در هضم مواد غذایی را ترشح می«، آنزیم۲« همانند بخش »۳( بخش »۲
 نماید.  بافتی را دریافت میشده از مایع میانهای ترشح«، یون۳« برخلاف بخش »۴( بخش »۳
 کند. اسیدها را دریافت میوساز نوکلئیک «، نوعی مادۀ حاصل از سوخت۱« برخلاف بخش »۴( بخش »۴
 
 
 

های  دهندۀ لولۀ گوارش و لوله( دهم هست اما چون به این سؤال ما هم شباهت داشت، ما اینجا هم آوردیمش. شکل، نشان۵در اصل مربوط به فصل )  این سؤال
اسید، نوعی مادۀ  ک روده. اوریـ راست۴ـ روده و  ۳های مالپیگی،  ـ لوله۲ـ معده،  ۱اند از:  ترتیب، عبارتبه  شده در شکل،  های مشخصمالپیگی حشرات است. بخش

(.  ۴کند )درستی گزینۀ  شود ولی از معده عبور نمیروده میهای مالپیگی وارد روده و سپس راستاسیدهاست که از طریق لولهک ی وساز نوکلئ دفعی حاصل از سوخت
های  های مالپیگی نقشی در ترشح آنزیمشرات، روده و لوله(. در ح۱شود )نادرستی گزینۀ  روده( انجام میها هنگام عبور مایعات در روده )و راستبازجذب آب و یون

 (. ۳شوند )نادرستی گزینۀ  های مالپیگی و سپس روده میبافتی، وارد لولهشده از مایع میانهای ترشح(. یون۲گوارشی ندارند )نادرستی گزینۀ 

 
 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -34

 توان گفت که بخشِ ..................« دربارۀ حمل گازهای تنفسی در خون، می » با توجه به مطالب کتاب درسی 

 شود. می  جاجابههای قرمز اکسید، با کمک گویچه دی ای از کربنعمده  -الف

 شود. اندکی از گاز اکسیژن، به صورت محلول در خوناب )پلاسما( حمل می  -ب

 دهد.  با کمک گویچۀ قرمز، با پیوستن به هموگلوبین رخ می  2COاندکی از حمل  -ج 

 وارد شده به حبابک، درون گویچۀ قرمز از بیکربنات آزاد شده است.  2COای از  عمده  -د

۱ )۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴ 
 

 مفهومی   دار ـ ترکیبی ـ سخت(: مقایسه ـ شکل  ۱۰۲)                ۴ ۀ گزین 
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 ( 1گفتار   ـ  چندموردی ـ  ـ سخت ـ مفهومی  1003) ۴پاسخ: گزینۀ  

 پاسخگویی به این سؤال، به جدول زیر دقت کنید: هر چهار مورد این سؤال، صحیح است. برای 

 روش حمل گازها در خون 

 نام گاز 
 محلول در خوناب )پلاسما(  گویچۀ قرمز

 شده در خوناب )پلاسما( حل انیدراز( به صورت یون بیکربنات )با فعالیت آنزیم کربنیک  اتصال به هموگلوبین

 مقدار اندک  ـــــ مقدار زیاد  اکسیژن 

 مقدار اندک  مقدار زیاد  مقدار متوسط  اکسید دیکربن

 ـــــ ـــــ اتصال به گروه هِم  مونواکسید کربن

 بررسی همۀ موارد:  

شود )درستی مورد الف(. یون بیکربنات از گویچۀ قرمز خارج و به  اکسید به صورت یون بیکربنات در گویچۀ قرمز حمل میدی الف و د( بیشترین مقدار کربن

 یابد )درستی مورد د(. ر میشود و از آنجا به هوا انتشااکسید از ترکیب یون بیکربنات آزاد میدی ها، در خوناب، کربنشود. با رسیدن به ششخوناب وارد می

 شوند. می جاجابه اکسید به صورت محلول در خوناب دی ب( بخش اندکی از گازهای اکسیژن و کربن

اکسید نقش کمتری دارد و بخش  دی شود؛ اما هموگلوبین در ارتباط با حمل کربنج( بیشترین مقدار حمل اکسیژن در خون به وسیلۀ هموگلوبین انجام می

 شود. اکسید به صورت متصل به هموگلوبین حمل میدی کربن اندکی از

 اکسید از بیکربنات هم درون گویچۀ قرمز انجام میشه! دینکته: مورد د هم درسته! آزادشدن کربن 
 شود. شود و از بدن دفع میج میاکسید از ساختار آن خار دیشود و پس از ورود به گویچۀ قرمز، کربنهای شش، وارد گویچۀ قرمز میبیکربنات موجود در مویرگ

های اخیر، ترجیح دادیم که این مورد رو براتون بیاریم که هم این نکته رو یاد بگیرید و هم از راستش مورد د رو کتاب دقیق و واضح بیان نکرده ولی از لحاظ علمی درسته و بنا بر تجربۀ کنکورهای سال
 الان با دیدگاه طراحای کنکور آشنا بشید. 

 

 است؟  نامناسبکدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر   -3۵

 توان گفت که به طور حتم ..................« ها که ..................، می »به طور معمول در یک انسان بالغ و سالم، دربارۀ بخشی از ظرفیت تام شش 

 سازد.  ممکن می  ها را شود ـ تبادل دائمی گازها در حبابک ( جزئی از ظرفیت حیاتی محسوب نمی ۱
 دهد.کند ـ بخش عمدۀ ظرفیت حیاتی را تشکیل می ها می( پس از یک دم معمولی، هوای بیشتری را وارد شش ۲
 شود.  شود ـ پس از یک دم عمیق، از بدن خارج می می  جاجابهها به کمترین مقدار طبیعی  ( برای رسیدن حجم شش ۳
 شود.  ای می لیتر هوا در بخش مبادلهمیلی  ۳۵۰یی جاجابه شود ـ منجر به ی( برای تعیین حجم تنفسی در دقیقه استفاده م۴

 ( 2گفتار   ـ  ـ سخت ـ مفهومی  1003) ۳پاسخ: گزینۀ  

 مانده شود = هوای باقیها که جزئی از ظرفیت حیاتی محسوب نمیبخشی از ظرفیت تام شش 

 کند = حجم ذخیرۀ دمی ها میوارد شش ها که پس از یک دم معمولی، هوای بیشتری رابخشی از ظرفیت تام شش 

 شود = حجم ذخیرۀ بازدمی می جا جابهها به کمترین مقدار طبیعی ها که برای رسیدن حجم ششبخشی از ظرفیت تام شش 

 شود = حجم جاریها که برای تعیین حجم تنفسی در دقیقه استفاده میبخشی از ظرفیت تام شش 

توان پس از یک بازدم معمولی، با یک  شود که میحجم ذخیرۀ بازدمی، به مقدار هوایی گفته می

مانده در  ها، فقط هوای باقی ها خارج کرد. با خروج هوای ذخیرۀ بازدمی از شش بازدم عمیق از شش

باقی می شش ر ماند و در یک فرد سالم، این کمترین مقدار هوایی است که به طور طبیعی دها 

که در منحنی اسپیروگرام مشخص است، دقت داشته باشید که   طورهمان ماند.  ها باقی می شش

 قبل از بازدم عمیق، ممکن است دم عمیق رخ نداده باشد. 

 ها: بررسی سایر گزینه 

توان آن را خارج کرد؛ ماند و نمیها باقی می ( حتی بعد از یک بازدم عمیق، مقداری هوا در شش۱

ها همیشه  شود حبابکمانده، اهمیت زیادی دارد؛ چون باعث میشود. حجم باقینامند که جزء ظرفیت حیاتی نیز محسوب نمیمانده میا حجم باقیاین مقدار ر

 کند. باز بمانند. همچنین تبادل گازها را در فاصلۀ بین دو تنفس ممکن می

توان پس از شود که میها خارج کرد. حجم ذخیرۀ دمی، به مقدار هوایی گفته میا وارد یا از آنهتوان مقدار بیشتری هوا را به شش( با دم یا بازدم عمیق می۲

لیتر است که بخش عمدۀ ظرفیت حیاتی میلی  ۳۰۰۰ها وارد کرد. مقدار حجم ذخیرۀ دمی هنگام حداکثر دم، حدود  یک دم معمولی، با یک دم عمیق به شش

 باشد. لیتر( میمیلی ۴۸۰۰)حدود 

ضرب لیتر است. از حاصلمیلی  ۵۰۰گویند. حجم جاری حدود  شود، حجم جاری میدر یک بازدم عادی خارج می  یا مقدار هوایی که در یک دم عادی وارد    ( به۴

ماند س میآید. باید توجه کرد که بخشی از هوای دمی، در بخش هادی دستگاه تنفحجم جاری در تعداد تنفس در دقیقه، حجم تنفسی در دقیقه به دست می
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لیتر آن در میلی  ۱۵۰لیتر هوای جاری،  میلی  ۵۰۰گویند. پس، از  لیتر است، هوای مرده میمیلی  ۱۵۰رسد. به این هوا که در حدود  ای نمیو به بخش مبادله

 شود. ای دستگاه تنفس میلیتر آن، وارد بخش مبادلهمیلی ۳۵۰ماند و بخش هادی می
 دهای تنفسی های تنفسی و فراینارتباط حجم 

 تنفس شدید  تنفس آرام  نحوۀ تنفس 

 بازدم عمیق  دم عمیق  بازدم عادی دم عادی 

 هوای ذخیرۀ بازدمی هوای ذخیرۀ دمی  هوای جاری  شودمی  جاجابهحجمی که 

 1300الی   1200حدود   3000 500 لیتر( مقدار )میلی

ای خارجی و  دندهبین های منقبضماهیچه
 دیافراگم 

ای خارجی، دیافراگم و  دندهبین ـــ
 گردنی 

 ای داخلی و شکمی دندهبین

های در حال ماهیچه
 استراحت 

ای داخلی و  دندهگردنی، بین
 شکمی 

ای خارجی، دیافراگم و  دندهبین ای داخلی و شکمی دندهبین ها همۀ ماهیچه
 گردنی 

 شکل( بالا )گنبدی )مسطح( پایین  شکل( بالا )گنبدی پایین )مسطح(  حرکت دیافراگم

 عقب جلو عقب جلو حرکت جناغ 

 پایین و عقب  بالا و جلو  پایین و عقب  بالا و جلو  ها حرکت دنده

 کاهش افزایش کاهش افزایش سینه   ۀتغییر حجم قفس 

 ظرفیت حیاتی  ظرفیت تنفسی 

 
 چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -36

 .................. عطسه، ..................« »سرفه 

 برخلاف ـ ممکن است ناشی از تحریک بینی نباشد.   ( ب               کنندۀ دخانیات شایع است.  همانند ـ در افراد مصرف  (الف

 همراه است.     برخلاف ـ با بالا رفتن زبان کوچک ( د               شود.  النخاع انجام می همانند ـ تحت کنترل بصل (ج 

۱ )۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴ 

 ( 2گفتار   ـ چندموردی ـ  ـ متوسط ـ مفهومی  1003) ۳پاسخ: گزینۀ  

دار مخاط تنفسی، سرفه راه مؤثرتری برای بیرون های مژککنند، به علت از بین رفتن یاختهفقط مورد »الف« نادرست است. در افرادی که دخانیات مصرف می

 های مکرر مبتلا هستند. به همین علت این گونه افراد به سرفه راندن مواد خارجی است و 

 بررسی سایر موارد:  

 های بخش هادی است. ب( عطسه ناشی از تحریک بینی و سرفه ناشی از تحریک سایر قسمت

 هایی مانند عطسه، بلع، سرفه و مرکز اصلی تنظیم تنفس است. النخاع مرکز انعکاسج( بصل

شوند؛ در این حالت ا گازهایی که ممکن است مضر یا نامطلوب باشند به مجاری تنفسی وارد شوند، باعث واکنش سرفه یا عطسه مید( چنانچه ذرات خارجی ی

شوند. بنابراین در سرفه، زبان کوچک به سمت بالا حرکت هوا با فشار از راه دهان )سرفه( یا بینی و دهان )عطسه( همراه با مواد خارجی به بیرون رانده می

 کند تا راه بینی را ببندد.   می

 

 سرفه و عطسه  ۀمقایس
 عطسه  سرفه نوع واکنش
 بینی  مجاری تنفسی به جز بینی )نظیر نای(  محل تحریک 

 دهان و بینی  دهان  محل خروج هوا 
 با فشار )بازدم عمیق( با فشار )بازدم عمیق( روش خروج هوا 

 )راه حنجره باز است(   )راه حنجره باز است(   گلوت وضعیت اپی
 )راه بینی باز است(   )راه بینی بسته است(   وضعیت زبان کوچک

  های مکرر سرفه کنندۀ دخانیات راه مؤثر خروج مواد خارجی در افراد مصرف

 

 وضعیت ساختارهای متفاوت در فرایندهای تکلم، سرفه، عطسه و بلع 
 بلع  عطسه  سرفه تکلم نام ساختار 
 بالا  پایین بالا  بالا  زبان کوچک 

 بسته  باز  بسته  بسته  وضعیت راه بینی 
 پایین بالا  بالا  بالا  گلوت )برچاکنای(اپی

 بسته  باز  باز  باز  دهانۀ حنجره 
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 هایی ..................  طور طبیعی، فقط در یکی از این دو بخش یاختهبه تنفس انسان را به دو بخش اصلی تقسیم کرد.  دستگاهتوان می  عملکرداز نظر   -37

 رانند.( حضور دارند که مادۀ مخاطی را به سمت حلق می ۱
 و فاقد مژک هستند. فرشیسنگ ( وجود دارند که دارای ظاهر ۲
 خواری در تماس مستقیم با سورفاکتانت قرار دارند.( با توانایی بیگانه۳
 کنند. با ترشح عامل سطح فعال به کاهش نیروی کشش سطحی کمک می فرشیسنگ ( ۴

 ( 1گفتار   ـ  مفهومی  ـ  سخت ـ  1003)   3 ۀپاسخ: گزین 

خوارها در  ای، درشتای تقسیم کرد. فقط در بخش مبادلهاصلی به نام بخش هادی و بخش مبادله  توان دستگاه تنفس انسان را به دو بخشاز نظر عملکرد می

 ها قرار دارند.  خوارها در حبابکگیرند. این درشتتماس مستقیم با سورفاکتانت قرار می

 ها:  بررسی سایر گزینه  

دار در های مژکرانند. یاختههای به دام افتاده در آن را به سوی حلق میمخاطی و ناخالصیهای خود ترشحات  دار، با حرکات ضربانی مژکهای مژک( یاخته۱

 ای قرار دارند.  هر دو بخش هادی و مبادله

ای( و در  بادلهها )بخش مای تعلق دارند. در دیوارۀ حبابکها به بخش مبادلهای و حبابکهای نایژک مبادله( از بینی تا نایژک انتهایی به بخش هادی و بخش۲

و فاقد مژک قرار دارد. ابتدای بینی از پوست نازکی پوشیده شده است. پوست دارای بافت پوششی   فرشیسنگهایی با ظاهر  ابتدای بینی )بخش هادی( یاخته

 چندلایه است.  فرشیسنگ

   ندارند! فرشیسنگها شکلی ولی این یاخته  ؛ای هستندکنندۀ عامل سطح فعال فقط در بخش مبادلههای ترشح( یاخته۴

 نگارخانه:  
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کنند. چند مورد دربارۀ جانوران می های بدن را با محیط فراهم  شود که ارتباط یاخته ای مشاهده می در گروهی از جانوران، ساختارهای تنفسی ویژه   -38
 طور صحیحی بیان شده است؟به  ،دارای این ساختارها

 در حشرات همانند هیدر، دستگاه گردش مواد نقشی در انتقال گازهای تنفسی درون بدن جانور ندارد.   -الف

 وان زیرپوستی وجود دارد.  های فراشوند، مویرگ در هر جانوری که گازهای تنفسی از طریق سطح پوست آن مبادله می  -ب

 کند.  خوار، از ساختاری علاوه بر شش برای کمک به افزایش میزان تبادل گازهای تنفسی استفاده می همانند پرندۀ دانه   ۀ بالغقورباغ -ج 

 شود. ای برقرار می مبادلهای از هوای تازه در مجاورت بخش  دهد، جریان پیوسته انجام می  در هر جانوری که تبادل گازهای تنفسی را درون شش  -د

۱ )۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴   

 ( 3گفتار   ـ  چندموردی ـ  مفهومی  ــ سخت    1003)  ۱ ۀپاسخ: گزین 

ای  توانند با محیط تبادلات گازی داشته باشند، ساختار ویژههای بدن میو جانورانی مانند هیدر که همۀ یاخته هاای یاختهتکصحیح است. در  »ج«فقط مورد 

های بدن را با محیط فراهم شود که ارتباط یاختهمشاهده میای  ساختارهای تنفسی ویژه)نادرستی مورد الف(؛ اما در سایر جانوران،    نداردبرای تنفس وجود  

تنفس ـ  ۴تنفس آبششی،    ـ۳تنفس پوستی،    ـ۲تنفس نایدیسی،    ـ۱اند از:  شود که عبارتمشاهده میچهار روش اصلی برای تنفس  این جانوران،  کنند. در  می

 ششی.  

 بررسی سایر موارد:  

شوند. دقت داشته باشید  ه میوجود دارد و گازها با محیط اطراف از طریق پوست مبادلهای فراوان  شبکۀ مویرگی زیرپوستی با مویرگ  ،ب( در تنفس پوستی

 که جانوری فاقد مویرگ است. ستارۀ دریایی نیز امکان تبادل گازهای تنفسی از طریق پوست وجود دارد؛ مثل تنفس آبششی در  تنفس آبششیکه در 

تواند میزان تبادلات گازی جانور را افزایش  مینیز وجود دارد. بنابراین پوست ساختار دیگری است که  تنفس پوستی  بر تنفس ششی،  ج( در دوزیستان، علاوه

 دهد. ها را )نسبت به پستانداران( افزایش میکارایی تنفس آنهستند که  های هوادار کیسه، دارای ساختارهایی به نام هابر ششدهد. پرندگان نیز علاوه

 های عملکردی دستگاه تنفس انسان بندی بخشجمع

 ویژگی خاص  خط دفاعی  عضلانی با ... ۀلای های پوششی نوع یاخته پوشش سطحی  دهندهاجزای تشکیل 

 هادی 

 بینی 
بخش  
 ابتدایی 

 غضروف  لایه چندفرشیسنگ  پوست نازک 

)اولین بخش   موها 
 دفاعی( 

مواد ضدمیکروبی  
موجود در ترشحات 

 مخاطی. 

هایی با  ای وسیع از رگشبکه
 دیوارۀ نازک. 

 گرم و مرطوب کردن هوا. 

 استخوان  دار مژکایاستوانه مخاط تنفسی  ادامۀ بینی 

 
 
 

 ترشحات مخاطی 
 ضدمیکروبی دارد( )مواد 

 عضلات اسکلتی  - - حلق
محل    + ایگذرگاهی ماهیچه

 عبور غذا و هوا 

 حنجره 

 
 
 

 مخاط تنفسی 

 دار مژکایاستوانه
 غضروف حنجره و 

 عضلات 

گیری تارهای محل قرار 
 صوتی. 

گلوت مانع ورود غذا به  اپی
 شود. نای می

 دار مژکایاستوانه نای 

حلقه غضروفی  
 ناقص 

(C   +)شکل
 ماهیچه صاف 

شکل غضروف   C در دهانۀ
وجود ندارد ولی ماهیچۀ  
صاف وجود دارد. )آسان  

 کردن بلع غذا( 

 دار مژکهاییاخته ها نایژه
غضروفی   ۀدیوار 

 + 
 صاف   ۀماهیچ

شدن بیش از حد  کشیده 
  ۀ های صاف در دیوار ماهیچه

ها، سبب ارسال پیام آن
عصبی به مرکز تنفس  

 شود. می
 دار مژکهاییاخته ها نایژک

صاف و    ۀماهیچ
 فاقد غضروف 

 ایمبادله

 دار مژکهاییاخته ای مبادلهنایژک
  صاف و  ۀماهیچ

 فاقد غضروف 
 محل اتمام مخاط تنفسی 

 محل قرارگیری حبابک

 کیسۀ 
 ی ک حباب

 ها حبابک 
بافت  

 فرشی سنگ 

  ←1های نوع یاخته
 بیشتر

 ← 2 های نوعیاخته
 کمتر

 فاقد غضروف و 
فاقد ماهیچه  

 صاف

خوارها آخرین  درشت
خط دفاعی دستگاه  

 تنفس 
 محل اصلی تبادل گازها
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( !دارمهرگان ششدار یا بی نه همۀ جانوران شش��) دار  داران ششمهره  کند. دراستفاده می  ششزی است که برای تنفس، از  مهرگان خشکید( حلزون از بی

ای ای برقرار شود. این ساز و کارها به ساز و کارهای تهویهای از هوای تازه در مجاورت بخش مبادلهشود جریان پیوستهساز و کارهایی وجود دارد که باعث می

 شهرت دارند.  

 ای وجود ندارد.  ، ساز و کار تهویهحلزون مهرگان دارای شش نظیر در بی  نکته: 

 تنوع تبادلات گازی در جانداران 

 فاقد ساختار تنفسی ویژه 

)پارامسی( و   اییاختهتک 
 هیدر 

 توانند با محیط تبادلات گازی داشته باشند. های بدن میهمۀ یاخته

 دارای ساختار تنفسی ویژه 

ی 
س

نایدی
 

 حشرات 

ها به خارج بدن از طریق منافذ تنفسی ابتدای  داشتن نایدیسراه های منشعب و مرتبط به هم به نام نایدیس  ـ دارای لوله۱
 ها نایدیس

امکان   های بدن  بست و دارای مایع در کنار همۀ یاختهانشعابات پایانی بُن  تر کوچک ها به انشعابات  ـ تقسیم نایدیس۲
 تبادلات گازی

 بودن دستگاه گردش مواد و دستگاه تنفسی ـ مستقل۳

پوستی  
پوستی 

 

  های فراوان ـ شبکۀ مویرگی زیرپوستی با مویرگ۱ کرم خاکی
 دوزیستان  بودن سطح پوست ـ مرطوب۲

ی 
ش

ش
آب

 

 ـ آبشش محدود به ناحیۀ خاصی نیست.۲ های کوچک و پراکندۀ پوستی ترین نوع آبشش: برجستگیـ ساده۱ ستارۀ دریایی 
 . ها محدود به نواحی خاصی از بدن هستندآبشش مهرگان سایر بی

ها و نوزاد  ماهی
 دوزیستان 

 های آبششیـ ورود آب به بدن از طریق دهان و جریان پیدا کردن در بین تیغه۱
تبادل گاز از طریق آبشش بسیار   ها های تیغۀ آبششی و جریان آب اطراف تیغهبودن جهت جریان خون در مویرگـ مخالف۲

 کارآمد است. 
 ـ هر آبشش، چند کمان آبششی دارد. هر کمان آبششی، چند رشتۀ آبششی و هر رشته، چند تیغۀ آبششی. ۳

ی 
ش

ش
 

 ای ندارد.ساز و کار تهویه حلزون  
 دادن( های دهان و حلق )شبیه قورتها با فشار با انقباض ماهیچهراندن هوا به شش ساز و کار پمپ فشار مثبت   دوزیستان 

 ها در اثر مکش حاصل از فشار منفی قفسه سینه ورود هوا به شش ساز و کار فشار منفی  خزندگان و انسان 

 پرندگان 

 ـ ساز و کار فشار منفی ۱
 نیاز بیشتر به اکسیژن  مصرف انرژی بیشتر   ـ پرواز کردن ۲

به  افزایش کارایی تنفس پرندگان نسبت   ها  بر ششکیسۀ عقبی( علاوه  ۴کیسۀ جلویی و   ۵کیسه شامل   ۹های هوادار )ـ کیسه۳
 پستانداران  

 

 تواند ناشی از .................. باشد. طور معمول در یک فرد سالم، ..................، می به   -39
 هایی مانند لب و دهان  ( تولید صدا در فرایند تکلم ـ عملکرد بخش۱
 های بدنوسازی یاخته خون در پی افزایش فعالیت سوخت  pH( کاهش تعداد تنفس در دقیقه ـ کاهش ۲
 النخاع  ای خارجی ـ افزایش فعالیت نوعی مرکز عصبی بالاتر از بصل دنده( توقف ارسال پیام انقباض به ماهیچۀ بین۳
 بند( )میان لیتر هوا از دستگاه تنفس ـ ارسال پیام عصبی مربوط به استراحت به ماهیچۀ دیافراگم میلی ۵۰۰شدن ( خارج ۴

 ( 2گفتار ـ    مفهومی  ـ  سخت ـ  1003)  3ۀ پاسخ: گزین 

انجام    دستوری ها با  شود. انقباض این ماهیچهآغاز میای خارجی  دندههای بینماهیچهو  بند(  دیافراگم )میاندم، با انقباض  

، با بازگشت بدون نیاز به پیام عصبی صادر شده است. با پایان یافتن دم، بازدم  النخاع  مرکز تنفسی در بصلشود که از طرف  می

(. تنفس مرکز دیگری هم دارد ۴شود )نادرستی گزینۀ  انجام میها  ویژگی کشسانی ششو نیز    استراحتها به حالت  ماهیچه

مدت  تواند  ی میمغز پل . مرکز تنفس در  دهددم را خاتمه میالنخاع،  ، واقع است و با اثر بر مرکز تنفس در بصلی مغزپلکه در  

  (.۳را تنظیم کند )درستی گزینۀ زمان دم 
 

 النخاع قرار دارد و مرکز فرعی تنظیم تنفس در آن قرار دارد.  ی، بالاتر از بصلمغز پل نکته: 

شود. دقت داشته باشید که  های تنفسی میالنخاع باعث توقف ارسال پیام انقباض به ماهیچهی به بصلمغز پلبرای پایان یافتن دم، ارسال پیام عصبی از    نکته: 
 کند.  های تنفسی ارسال نمیی پیامی به ماهیچهمغز پل
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 اشک نقش دارد.   ـ۳ترشح بزاق و  ـ  ۲تنفس،   ـ۱ از جمله های مختلفتنظیم فعالیتی در مغزپل[  ۲یازدهم: گفتار  ۱]فصل   ترکیب 

 ها: بررسی سایر گزینه 

 گیرد.ها و دهان صورت میهایی مانند لبوسیلۀ بخشبه دهی صدا کنند. شکلهای صوتی صدا را تولید می( پرده۱

 ها و دهان دهی صدا: لبـ شکل۲خوردگی مخاط حنجره به سمت داخل(، های صوتی )چینـ تولید صدا: پرده۱ خطر: 

تغییر باعث    pHاین تغییر    .را کاهش دهد  pHاسید تولید کند و  تواند با آب واکنش داده، کربنیکاکسید این است که میدی بار بودن کربن( یکی از علل زیان۲

اکسید )مثلاً هنگام فعالیت شدید(،  دی به همین دلیل، در صورت افزایش تولید کربن  .ها را مختل کند عملکرد پروتئینتواند  شود که میمی  ها ساختار پروتئین

 اکسید اضافی از بدن خارج شود.  دی لازم است که میزان تنفس افزایش یابد تا کربن 

تغییر شکل آنزیم شود و در نتیجه امکان  تواند باعث  محیط با تأثیر بر پیوندهای شیمیایی مولکول پروتئین می  pHتغییر  [  ۳دوازدهم: گفتار    ۱]فصل    ترکیب  
 کند.  ماده از بین برود؛ در نتیجه، میزان فعالیت آنزیم تغییر میاتصال آن به پیش

 

 است؟  نادرستبا توجه به مطالب کتاب درسی دربارۀ جذب مواد مغذی در دستگاه گوارش انسان، چند مورد   -4۰

 های پوششی رودۀ باریک در سمت فضای روده، پرز وجود دارد.   در غشای همۀ یاخته -الف

 شوند.  روند و در آنجا ذخیره یا مصرف می های حاصل از گوارش لیپیدها، به کبد می همۀ مولکول  -ب

 شوند.   ی شوند، ابتدا به کبد منتقل مهای پوششی وارد خون می هایی که با عبور از یاختههمۀ مولکول  -ج 

 خوردگی قرار دارد. های پوششی لایۀ مخاطی رودۀ باریک، هسته در نزدیکی غشای فاقد چیندر همۀ یاخته -د

۱ )۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴ 

 ( 2گفتار   ـ موردیچند  ـ  مفهومی ـ سخت ـ  1002) ۴پاسخ: گزینۀ  

 هر چهار مورد این سؤال، نادرست است. 

 بررسی همۀ موارد:  

شود. غشای  ها، پرزهای فراوانی دیده میهای حلقوی وجود دارند؛ روی این چینالف( در دیوارۀ داخلی روده، چین

های میکروسکوپی، ریزپرز  خورده است. به این چینهای پوششی رودۀ باریک نیز در سمت فضای روده، چینیاخته

 گویند. )نه پرز!( می

ها در کبد شوند. این مولکول های لنفی و سپس به خون وارد میبه مویرگ های حاصل از گوارش لیپیدهاب( مولکول 

های لیپوپروتئین )ترکیب لیپید و پروتئین( ساخته شوند. در کبد از این لیپیدها، مولکول یا بافت چربی ذخیره می

روند و در  چربی می  های حاصل از گوارش لیپیدها، به بافتشود. بنابراین دقت داشته باشید که بخشی از مولکول می

 شوند. آنجا ذخیره می

شود. پس مقداری جذب نیز در دهان  ج( در دهان و معده، جذب اندک است و جذب اصلی در رودۀ باریک انجام می

 رود. شود. خون دهان به کبد نمیانجام می

خوردگی قرار داشته باشد. ریزپرز یا در نزدیکی غشای فاقد چین  های پوششی لایۀ مخاطی رودۀ باریک، هسته ممکن است در نزدیکی غشای دارای د( در یاخته

 خوردگی داره. رنگی که نشون داده شدن، هسته نزدیک همون غشایی هست که چینهای آبیمثلاً اگه به شکل کتاب درسی نگاه کنین، توی اون یاخته

 توانند به کبد یا بافت چربی منتقل شوند.  های حاصل از گوارش لیپیدها، میمولکول  نکته: 
 

 های حاصل از گوارش لیپیدها: مسیر مولکول 

ای  سیاهرگ زیرترقوه  )رگ لنفی بزرگ( چپ    مجرای لنفی   رگ لنفی      مویرگ لنفی   های حاصل از گوارش لیپیدها به یاختۀ پوششی پرز روده  ورود مولکول
در    هاتولید لیپوپروتئین    بافت چربی و کبد  انشعابات آئورت    آئورت    بطن چپ    گردش خون ششی    دهلیز راست      بزرگ سیاهرگ زبرین    پچ

 به جریان خون HDLو  LDLورود     کبد
 

 

 شده از دیوارۀ رودۀ باریک به خون است.  های جذبیکی از کارهای دستگاه لنفی، انتقال چربی[ ۲دهم: گفتار  ۴]فصل  ترکیب 
 

 های حاصل از گوارش لیپیدها ـ مولکول۳ها، ـ برخی ویتامین۲ـ آهن، ۱شوند:  | موادی که در روده جذب شده و در کبد ذخیره مینکته  

 (HDLو  LDL) ـ لیپوپروتئین۳،  ـ پروتئین۲ـ گلیکوژن، ۱شوند:  وده، در کبد ساخته میشده در ر | موادی که با استفاده از ترکیبات جذب نکته  
 

تواند در کبد ذخیره  دیده و مرده در طحال و کبد، آهن آزاد شده در این فرایند میهای خونی قرمز آسیببعد از تخریب یاخته[  ۳دهم: گفتار    ۴]فصل    ترکیب 
 استخوان برود. شود و یا همراه خون به مغز 

 های قرمز در طحال و کبد ـ آهن حاصل از تخریب گویچه۲شده در رودۀ باریک، ـ آهن جذب۱شده در کبد | | منشأ آهن ذخیره ترکیب 
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 : گردش خون کبد  نگاه:نیم  

ـ سیستم گردش خون  ۲آورد و ـ گردش خون مربوط به سیاهرگ باب کبدی که مواد مغذی را از دستگاه گوارش به کبد می۱کبد، دارای دو سیستم گردش خون است: 
 کند.  عمومی بدن که اکسیژن موردنیاز کبد را تأمین می

شبکۀ    یک سیاهرگ باب کبدی    گوارش )نظیر معده و روده(، پانکراس و طحال    هایی از لولۀهای بخشمسیر گردش خون مربوط به سیاهرگ باب کبدی: سیاهرگ
 دهلیز راست  بزرگ سیاهرگ زیرین  کبدی دو سیاهرگ فوق  کبدی   چند سیاهرگ مویرگی باب کبدی  

بزرگ سیاهرگ    های کبدی  سیاهرگ  شبکۀ مویرگی کبد    انشعابات شکمی سرخرگ آئورت    سرخرگ آئورت    مسیر سیستم گردش خون عمومی: بطن چپ  
 دهلیز راست  زیرین  

 
 زیست یازدهم:

 است؟  نامناسبکدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر   -41

 ای در یک عضلۀ دلتایی که ..................« »هر تار ماهیچه 

 کند. ز درون سیتوپلاسم خود را به طور کامل تجزیه میهای قرمز رنگ شبیه هموگلوبین بیشتری دارد، بیشتر گلوکدانه( تعداد رنگ۱
 کند، برای حرکات استقامتی مانند شنا کردن ویژه شده است. مین میأهای هوازی ت( بخش عمدۀ انرژی خود را از واکنش۲
 های کمتری دارد. ای نقش بیشتری دارد، تعداد میتوکندری( در ایجاد اثرات درد و گرفتگی ماهیچه ۳
 شود. ای به رنگ قرمز دیده می های ماهیچه انجام انقباضات سریع است، در دسته تار( مسئول  ۴

 ( 2گفتار   ـ  مفهومی ـ متوسط ـ 1103)  4 ۀپاسخ: گزین 

ای به رنگ قرمز  ماهیچههای  ای کند هستند که در دسته تارای تند )یا سفید(، مسئول انجام انقباضات سریع هستند. دقت کنید تارهای ماهیچهتارهای ماهیچه

 نه تارهای تند! ،شونددیده می

 ها: بررسی سایر گزینه 

شبیه هموگلوبین( بیشتری نسبت به تارهای تند دارند. این تارها    رنگ  قرمزی  هادانهرنگعنوان  به  ای کند هستند که تعداد میوگلوبین ) ( تارهای ماهیچه۱

 کنند. کنند و در نتیجه، بیشتر گلوکز درون سیتوپلاسم خود را به طور کامل تجزیه میبیشتر انرژی خود را به روش هوازی تأمین می

ی  برا ای  کنند. این تارهای ماهیچهمی  نی تأمهای هوازی  ز واکنشای کند هستند که بخش عمدۀ انرژی خود را ا که گفته شد، تارهای ماهیچه  طورهمان(  ۲

 اند.ویژه شده شناکردنانجام حرکات استقامتی مانند 

هوازی،  اسید بیشتر در نتیجۀ تنفس بیتوان گفت با تولید لاکتیکآورند و میهوازی به دست میای تند بیشتر انرژی خود را از راه تنفس بی( تارهای ماهیچه۳

 های کمتری نسبت به تارهای کند دارند.ای نسبت به تارهای کند دارند. تارهای تند تعداد میتوکندری بیشتری در ایجاد اثرات درد و گرفتگی ماهیچه نقش

 ای کند تار ماهیچه ای تند تار ماهیچه ویژگی 

 قرمز سفید  رنگ

 زیاد  کم میوگلوبین 

 کم زیاد  سرعت انقباض 

 زیاد  کم اکسیژنتوانایی ذخیرۀ 

 در افراد ورزشکار بیشتر است. تحرک بیشتر است.در افراد کم تعداد در افراد مختلف

 زیاد  کم تعداد میتوکندری 

 بیشتر هوازی  هوازی بیشتر بی تأمین انرژی

 استقامتی مثل شنا   سرعتی مثل دوی سرعت نوع حرکات 

 شوند.دیر خسته می شوند.زود خسته می میزان استقامت 

 

  کند؟ کامل می  نادرستی چند مورد، عبارت زیر را به   -42

 ای موجود در ماهیچۀ چهارسر ران، در هر زمانی که .................. گفت ..................« »در یک یاختۀ ماهیچه

 شدن است. گلوکز در حال مصرف  -توانیابد، می فاصلۀ بین دو رشتۀ اکتین قرارگرفته در مقابل هم کاهش می  (الف

 شوند. اکتین و میوزین از هم جدا می  -توانرسد، نمی های انقباضی به بیشترین مقدار خود می همپوشانی پروتئین (ب

 یاخته باز هستند. عصبی درون های ناقل گیرنده -توانشوند، می های روشن موجود در سارکومرکوتاه می همۀ بخش  (ج 

 های اکتین در تماس است. با رشته 2Ca+یون  -توانیابد، نمی های پروتئینی اکتین و میوزین کاهش می طول رشته  (د

۱ )۱                                    ۲ )۲                                    ۳ )۳                                     ۴ )۴ 
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 ( 2گفتار ـ    ـ سخت ـ مفهومی ـ موردی 1103)    4 ۀپاسخ: گزین 

 همۀ موارد نادرست هستند. 

 بررسی موارد:  

ممکن  آید. پس  ها از سوختن گلوکز به دست می یابد. بیشتر انرژی لازم برای انقباض ماهیچهمی  های اکتین مقابل هم کاهشالف( در حین انقباض، فاصلۀ رشته

 است این ماهیچه، از مادۀ دیگری برای تأمین انرژی خود استفاده کند. 

رسد. لیزخوردن، اتصال و جداشدن سرهای میوزین صدها مرتبه در ثانیه های اکتین و میوزین به بیشترین مقدار خود میب( در حین انقباض، همپوشانی رشته

 شود.تکرار و در نتیجه ماهیچۀ اسکلتی منقبض می

 های ناقل عصبی، در غشای یاخته )نه درون یاخته!( قرار دارند.یرندهج( گ

 کند. های پروتئینی اکتین و میوزین، تغییر نمید( طول رشته

 تار و تارچه مسئله این است!   

راکیزه، شبکۀ آندوپلاسمی و ...... است. هر تار توسط بافت  هایی مانند هسته )چند عدد(،  ای است؛ بنابراین دارای غشا و اندامکای همان یاختۀ ماهیچهتار ماهیچه
ای هستند که موازی با هم درون تار قرارگرفته و  هایی هستند که درون تار قرار دارند و در واقع بخشی از یاختۀ ماهیچه ها، رشتهشود ولی تارچهپیوندی احاطه می 

 شود. ها توسط غشای یاخته )تار( احاطه میها شبکۀ آندوپلاسمی وجود دارد. مجموعۀ تارچهاطراف آن
 ایجادکنندۀ ظاهر مخطط تار.   ← تشکیل شده از واحدهای تکراری به نام سارکومر  ←ها( تارچه1) 
و نیز در وسط نوار  وجود دارد + هر سارکومر دارای بخش روشن دارد که در دو طرف نوار تیرۀ مرکزی سارکومر    Zها خطی به نام  دو انتهای هر یک از آن  ← ( سارکومر 2)

 تیره قرار دارند.   
متصل است و انتهای دیگر آن آزاد است +  بیشتر طول هر اکتین در بخش    Zهای نازک بوده و از یک طرف به خط  پروتئین اکتین تشکیل دهندۀ رشته  ←( اکتین  3)

 ها در هر سارکومر بیشتر از میوزین است.  + تعداد آن  شوندرکومر کشیده میها به درون ساگیرد )در حالت استراحت ماهیچه( + این رشته قرار می  Zروشن مجاور خط  
به طور مستقیم متصل نیست + دارای سرهایی    Zهای نازک بوده و به خط  های ضخیم است که در بین رشتهپروتئین میوزین تشکیل دهندۀ رشته   ←( میوزین4)

زنجیره تشکیل شده که به دور هم پیچ خورده )دم    2شوند + هر مولکول میوزین از  دادن اکتین میبرای اتصال به اکتین هستند که در طی انقباض سبب حرکت  
 سر خود حالت برآمده دارند )سرهای میوزین(.   2میوزین( و در 

 زین دارد. الف( در دو طرف نوار تیره که فقط رشتۀ اکتین دارد. ب( در بخش مرکزی نوار تیره که فقط رشتۀ میو ←( بخش روشن سارکومر5)
 هایی فقط میوزین وجود دارد.   هایی از آن اکتین و میوزین و در بخشدر مرکز سارکومر قرار دارد )نوار تیره( و در بخش ←( بخش تیره 6)

 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -43

 ...................« های آن با محیط داخلی ارتباط دارند، قطعاً ای که یاخته»هر نوع غده 

 گیرد.های ترشح شده از غدۀ تیروئید قرار می ( تحت تأثیر تمام هورمون ۱

 کند. ( ترشحات خود را مستقیماً به درون خون وارد می ۲
 ریزد. ( ترشحات خود را ابتدا به مجرا یا مجراهایی می ۳
 های آن با یکدیگر متفاوت است. ( شکل و اندازۀ یاخته۴

 1مفهومی( گفتار ـ متوسط ـ    1104)    4 ۀگزین  پاسخ: 

صورت،    نیکه در ا  افتیبه صورت مجتمع  توان  میرا    زیردرون  ی هااختهشوند. یریز ترشح میهای درونها، از یاختههورمون 

  ق یترشحات خود را از طر  زیربرون ۀ  اما غد  د،نشویبه خون وارد م  زیر. ترشحات غدۀ دروندهندیم  لیرا تشک  زیردرون  ۀغد

های غدد دهند. یاخته ای، محیط داخلی را تشکیل می. خون، لنف و مایع بین یاختهزدیریحفرات بدن م  ای به سطح    ییمجرا

ریز آقا سلول بروندهند.  اند و تبادلاتی را با آن انجام میبا محیط داخلی در ارتباط   ،ریزهای غدد برونریز همانند یاختهدرون
های مقابل، شکل و  طبق شکل هرحال گلوکز میخواد! اکسیژن میخواد! و ... که خب قاعدتاً باید با محیط داخلی در ارتباط باشه!  به  هم  

  ریز، با یکدیگر متفاوت است.ریز همانند غدد درونهای تشکیل دهندۀ غدد بروناندازۀ یاخته

 ها: بررسی سایر گزینه 

 هایتجزیۀ گلوکز در همۀ یاخته  کنند. از آنجایی کهزیۀ گلوکز و انرژی در دسترس را تنظیم میهای تیروئیدی میزان تجهورمون(  ۱

 .ها هستندپس همگی، یاختۀ هدف این هورمون ،دهدبدن رخ می زندۀ
 

 

 تونین + کلسی (4Tو  3Tهای تیروئیدی )هورمون = هر هورمون ترشح شده از غدۀ تیروئید  

 های زندۀ بدن همۀ یاخته = های تیروئیدیهورمونهای هدف یاخته 

 های استخوانی( های بدن )یاختهبعضی از یاخته =  شده از تیروئیدهای ترشحهای هدف تمام هورمونیاخته 
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هایی هستند که به جریان خون  های دوربرد پیکروند. پیکشمار میبه  ها نوعی پیک دوربرد  شوند. هورمونریز ترشح میها و غدد درونها از یاخته( هورمون۲

شوند؛ بلکه توسط یاختۀ سازندۀ خود، ابتدا به مایع  ها مستقیماً به خون وارد نمی کنند. دقت کنید هورمونای دور منتقل میشوند و پیام را به فاصلهوارد می

 ه!خون کاری ندار هریزم که ترشحاتشون کلاً بغدد برون شوند. میان بافتی و سپس خون وارد می 

 ورود به خون ⃪ورود به مایع میان بافتی  ⃪خروج هورمون از یاختۀ ترشح کننده  

ریزند؛ بلکه ابتدا به مایع  ریز به مجرایی نمیریزند. ترشحات غدد درونریز ترشحات خود را از طریق مجرایی به سطح یا حفرات بدن می( فقط غدد برون۳

 شوند.به خون وارد می در نهایتبافتی و میان

 ریزبرون غدد = ریزدنوعی غده که ترشحات خود را از طریق مجرایی به سطح یا حفرات بدن می 

 

 های تیروئیدی در بدن باشد؟ تواند از پیامدهای افزایش بیش از حد هورمون چند مورد می   -44
 هاکاهش کلسیم خوناب به دنبال جلوگیری از برداشت کلسیم از استخوان -الف

 دارندهای سپرمانندی که جلوی گردن قرار افزایش مصرف ید در غده  -ب

 های مغز فعالیت دارند افزایش فعالیت ناقلین عصبی که در سیناپس  -ج 

 های اسکلتی کاهش میزان ذخایر گلیکوژن در ماهیچه  -د

۱ )۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴ 

 ( 2گفتار   ـ  چندموردی ـ  مفهومی  ـ  متوسط  ـ  1104)   2 ۀپاسخ: گزین 

 درست هستند.   »ج« و »د«موارد 

 بررسی همۀ موارد:  

 های تیروئیدی نیست!شود، اما جزء هورمون با اینکه از غدۀ تیروئید ترشح می تونینکلسیالف( 

 های سپرمانند!( داریم. ب( در جلوی گردن یک غده سپرمانند )نه غده

ها و به  توانند توسط نورونی میهای عصبیابد. ناقل ها افزایش میهای تیروئیدی، فعالیت کلی بدن از جمله فعالیت نورونج( در نتیجۀ افزایش شدید هورمون 

 فضای سیناپسی ترشح شوند.

شود تا ها به گلوکز تجزیه میها، گلیکوژن موجود در ماهیچههای بدن مؤثر هستند. با افزایش این هورمونهای تیروئیدی در تجزیۀ گلوکز در یاختهد( هورمون

 نیاز یاخته به گلوکز اضافی تأمین شود.

 اثر سلول هدف حرک ترشح م نام هورمون  نام غده 

 د یتیروئ 

های  هورمون
 ( 4Tو  3Tدی ) یتیروئ 

 افزایش تجزیۀ گلوکز + تنظیم انرژی در دسترس بدن  های بدنهمۀ سلول دی ی هورمون محرک تیروئ

 ای استخوان جلوگیری از برداشت کلسیم از مادۀ زمینه استخوان  افزایش کلسیم پلاسمای خون  تونین کلسی

 

 کند؟گزینه، عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می کدام   -4۵

 شود، ..................« »ترکیبی که به عنوان .................. شناخته می 

 .های پیوندی را دارد بر یاخته  مؤثرشود که توانایی تولید نوعی پیک دوربرد می  ترشح اندامی   ـ ازغلظت سدیم ادرار   هندۀرمون کا( هو۱
 .شود های متصل به غشای پایه میفسفاته در گروهی از یاخته  ش غلظت نوعی مولکول دو کاه  ـ باعثکلسیم خوناب  زایندۀعامل اف ( ۲
 . کندمی  عبور  باب کبدی سیاهرگ از  حتم طور   به خود گیرندۀ به اتصال  از ـ قبلهای قرمز تولید گویچه ۀکنندتنظیم( ۳
 .گرددها میخوارها و تقویت فعالیت مغز استخون درشت   فعالیت شکاه ـ موجبها ثر در تمایز لنفوسیت ؤپیک م( ۴
 

 

 هورمون و ناقل عصبی ۀ  مقایس

 هورمون  ناقل عصبی  نام پیک شیمیایی 

 دوربرد  برد کوتاه  نوع پیک 

 +  - ورود به خون 

 ها ای نورون جسم یاخته معمولًا  محل تولید 
 ریزیاخته درون 

 ترشحی عصبی  ۀجسم یاخت

 رانی برون رانی برون خروج از یاخته ۀنحو 

 تغییر فعالیت  ها تغییر نفوذپذیری غشا به یون ثیر بر یاخته هدف أت
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 ( 2گفتار   ـ  ـ سخت ـ مفهومی  1104)  ۱ ۀپاسخ: گزین 

بازجذب سدیم   افزایش  با  میهاکلیه  ازآلدوسترون  کاهش  را  ادرار  سدیم  غلظت  غد،  را  آلدوسترون  میفوق  ۀ دهد.  ترشح  غده کلیه  این  قشری  بخش  کند. 

های دیگر بدن، رشد  شدن صدا، روییدن مو در صورت و قسمتشود؛ مثل بم. تستوسترون باعث بروز صفات ثانویه در مردان میسازدتستوسترون را نیز می

 ها )نوعی بافت پیوندی(. ها و استخوانماهیچه

 ها: بررسی سایر گزینه 

دهد و بازجذب اغلب با مصرف انرژی  را افزایش می  هادر کلیه این هورمون بازجذب کلسیمدهد.  هورمون پاراتیروئیدی غلظت کلسیم خوناب را افزایش می( ۲

   ATP ،ADPها به غشای پایه متصل هستند. با مصرفشده و این یاخته   نفرونهای پوششی  در یاخته ATP همراه است. در واقع این هورمون موجب مصرف

 .استفسفاته  یک مولکول دو ADP گردد وتولید می

شده از کبد وارد سیاهرگ باب کبدی هورمون ترشحشود.  ترشح می  هاکند. این هورمون از کبد و کلیههای قرمز را تنظیم میهچاریتروپویتین تولید گوی(  ۳

 کند. رود و بنابراین، از سیاهرگ باب کبدی عبور نمیشود و خون خروجی از کلیه نیز به کبد نمینمی

بر اثر  ها  ماکروفاژ  که  چرا  ؛تواند فعالیت ماکروفاژها را افزایش دهدها میها است. این پیک با افزایش تمایز لنفوسیتبر تمایز لنفوسیت  مؤثر تیموسین پیک  (  ۴

 . یابدشان افزایش میشود، فعالیتها ترشح میکه از لنفوسیت ۲ نوع اینترفرون

 اثر سلول هدف محرک ترشح  نام هورمون  نام غده 

 روزی های شبانهتنظیم ریتم ـــــ در پاسخ به تاریکی  ملاتونین  فیز اپی

 هیپوتالاموس 

های  هورمون
 آزادکننده 

 ها بازخورد منفی هورمون
 های هیپوفیز پیشین افزایش ترشح هورمون هیپوفیز پیشین 

های  هورمون
 مهارکننده 

 های هیپوفیز پیشین کاهش ترشح هورمون هیپوفیز پیشین 

 ضدادراری 
افزایش فشار اسمزی 

 هیپوتالاموس 
 ها افزایش بازجذب آب در کلیه های کلیه نفرون

 انقباضات رحم و مکیدن شیر توسین اکسی
ماهیچۀ صاف رحم و غدد  

 شیری 
 تحریک انقباض ماهیچۀ صاف 

 هیپوفیز پیشین 

 هورمون رشد 
هورمون آزادکنندۀ  

 هیپوتالاموس 
صفحۀ رشد استخوان دراز  

 های بدن( سایر یاخته)و حتی 
 رشد طولی استخوان دراز 

 پرولاکتین 
هورمون آزادکنندۀ  

 هیپوتالاموس 
 غدد شیری 

تحریک تولید شیر + تنظیم تعادل آب و نقش در  
 دستگاه تولیدمثل مرد و دستگاه ایمنی 

 دی یمحرک تیروئ 
هورمون آزادکنندۀ  

 هیپوتالاموس 
 ( 4Tو  3Tدی ) یهای تیروئ ترشح هورمون د یغدۀ تیروئ 

 کلیه محرک فوق
هورمون آزادکنندۀ  

 هیپوتالاموس 
 ترشح کورتیزول، آلدوسترون و ... کلیه بخش قشری غدۀ فوق

محرک غدد جنسی  
(FSH  وLH ) 

هورمون آزادکنندۀ  
 هیپوتالاموس 

 های جنسی و ... ترشح هورمون غدد جنسی 

 د یتیروئ 

های  هورمون
 ( 4Tو  3Tدی ) یتیروئ 

 افزایش تجزیۀ گلوکز + تنظیم انرژی در دسترس بدن  های بدنهمۀ سلول دی ی تیروئهورمون محرک 

 تونین کلسی
افزایش کلسیم پلاسمای  

 خون
 ای استخوان جلوگیری از برداشت کلسیم از مادۀ زمینه استخوان 

 دیپاراتیروئ 
هورمون  

 دی یپاراتیروئ
 استخوان / کلیه  کاهش کلسیم پلاسمای خون 

آزادسازی کلسیم از استخوان / افزایش بازجذب  
افزایش   D کلسیم در کلیه / فعال کردن ویتامین  

 جذب کلسیم در رودۀ باریک

 بالغ  Tو ایجاد لنفوسیت   Tتمایز لنفوسیت  نابالغ Tلنفوسیت  ـــــ تیموسین  تیموس 

وق
ف

یه 
کل

 

 مرکزی 
نفرین و نور  اپی

 نفرین اپی

مدت: تنظیم تنش کوتاه
توسط دستگاه عصبی  

 خودمختار 

شبکۀ هادی قلب / ماهیچۀ  
ها / ماهیچۀ  صاف رگ

 ها صاف نایژک

رسانی  افزایش ضربان قلب و فشار خون / کاهش خون
رسانی قلب و  به لولۀ گوارش و افزایش خون

 ها / افزایش قند خون ها /  باز شدن نایژکماهیچه

 قشری 
 کورتیزول 

تنش بلندمدت: هورمون  
 کلیه فوقمحرک 

 ـــــ
افزایش قند خون / تضعیف دستگاه ایمنی در صورت  

 مدت ترشح طولانی

 های کلیه نفرون کلیه هورمون محرک فوق آلدوسترون 
افزایش بازجذب سدیم و به دنبال آن، افزایش  

 افزایش فشار خون  بازجذب آب  
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 پانکراس 
 کبد های بدن /  اغلب سلول افزایش گلوکز پلاسمای خون  انسولین 

ها از خون / تولید  افزایش برداشت گلوکز توسط سلول
 گلیکوژن از گلوکز

 تجزیۀ گلیکوژن و آزاد شدن گلوکز به خون کبد  کاهش گلوکز پلاسمای خون  گلوکاگون 

 تخمدان 
 FSHو  LHهورمون  استروژن 

 FSHو  LHهورمون  پروژسترون  خوانید. ( یازدهم می۷توضیحات این قسمت را در فصل )

 LHهورمون  تستوسترون  بیضه 

 

 است؟ نادرستهای دفاعی پوست بدن یک انسان سالم در ارتباط با فعالیت ،کدام عبارت  -46

 ها شود. تواند سبب از بین رفتن باکتریمی  ،( نوعی آنزیم موجود در عرق و چربی پوست۱
 شود. آن کاسته می  درهای موجود  از میزان میکروب  ،های موجود در پوستترین یاخته ( با ریزش خارجی ۲
 یابد. های دیگر کاهش می موجود در سطح پوست، امکان تکثیر میکروب های ( با افزایش میزان برخی از میکروب ۳
 ها به بدن شود.تواند سبب کاهش ورود باکتریبه علت وجود مادۀ نمکی می  پوست،سطح   در ( نوعی از ترشحات موجود ۴

 ( 1گفتار   ـ خط به ـ متوسط ـ خط  1105)    1 ۀگزینپاسخ:   

 ها شود.تواند سبب مرگ باکتری چربی پوست فاقد آنزیم است. عرق دارای آنزیم لیزوزیم است که این آنزیم می

 ها: بررسی سایر گزینه 

 ییهابکرویم  بیترت  نیو به ا  زندیریم  جیبه تدر  مردهی  هاهاختی  ؛اند آن مرده  ی هاهاختی  نیتریاست که خارج  یپوشش  ۀاختی  یۀلا  نیشامل چند  یرونیب  یۀلا(  ۲

 . کنندیاند، از بدن دور مهدی را که به آن چسب

 زا ی مار یب  ی هاکروبیم  ریها از تکثکروبیم  نیاند. اهافتی  سازش  بودن،  ی د یپوست از جمله اس  طیکه با شرا  کنند یم  یزندگ  ییهاکروبیدر سطح پوست ما م(  ۳

 .شوندیم روزیها پکسب غذا بر آن ی برا  چون در رقابت کنند،یم ی ر یجلوگ

 . ستین ها مناسبی باکتر  ی از ترشحات سطح پوست، عرق است که نمک دارد. نمک برا  گرید یک( ی۴

 ترشحات پوست  

 و عرق از ترشحات مهم پوست هستند.   پوست فقط یک سد ساده نیست؛ بلکه ترشحات مختلفی هم دارد. چربی
های  پوشاند. این ماده به علت داشتن اسیدهای چرب، خاصیت اسیدی دارد. محیط اسیدی برای زندگی میکروبای چرب میسطح پوست را ماده  :چربی پوست  -1

 زا مناسب نیست.  بیماری

 اند.  ش یافتهبودن آن، ساز کنند که با شرایط پوست، از جمله اسیدیهایی به طور طبیعی در سطح پوست انسان، زندگی میمیکروبنکته:    

 کند.  شدن سطح پوست نیز کمک میها، به نرمچربی پوست، علاوه بر نقش در مبارزه با میکروبنکته:   

 شود. بسته شدن مجاری غدد چربیِ پوست، منجر به تجمع چربی و ایجاد جوش مینکته:   
 ها مناسب نیست. عرق، علاوه بر نمک، آنزیم لیزوزیم هم دارد.  یکی دیگر از ترشحات سطح پوست، عرق است که نمک دارد. نمک برای باکتریعرق:  -2

 از طریق عرق، اثبات نشده است.   HIVانتقال ویروس نکته:   

 شود. ها میها، موجب مرگ آنایِ باکتریبا تخریب دیوارۀ یاختهآنزیم لیزوزیم علاوه بر ترشحات پوست، در ترشحات مخاطی نیز حضور دارد و  نکته:   

 های سطح پوست میکروب 

زا جلوگیری  های بیماریها از تکثیر میکروباند. این میکروببودن، سازش یافتهکنند که با شرایط پوست از جمله اسیدیهایی زندگی میدر سطح پوست ما، میکروب
 شوند.  ها پیروز میب غذا، بر آنکنند، چون در رقابت برای کسمی

 

هایی دارند که برای سازش و ماندگاری در محیط، به  جانداران است؛ جانداران ویژگی  همۀ  ویژگی مشترک  7دهم: سازش با محیط، یکی از    1ترکیب با فصل 
 کنند.ها کمک میآن

 

 ام گزینه، در ارتباط با این یاخته درست است؟ ای از دستگاه دفاعی بدن یک انسان سالم است. کدشکل مقابل نشانگر یاخته   -47

 شود. در برابر هر میکروب پاسخ خاص همان میکروب ایجاد میکند که ( در خطی از دفاع بدن فعالیت می ۱
 های خود فرد را نیز دارد. توانایی مقابله با یاخته ،های بیگانه( علاوه بر از بین بردن یاخته ۲
  دهد.ها را تشکیل می موجود در دیوارۀ حبابک های ( بخشی از یاخته ۳
 های خودی است. های بیگانه از یاخته( فاقد توانایی تشخیص یاخته۴

 

 

 

     2گفتار    (دارشکل -ـ ترکیبی آسانـ   1105)   2 ۀگزین  پاسخ: 

 خوار درشت  = یاختۀ مشخص شده در شکل 
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خوارها در از  دارد. برای مثال درشت  نیز  را  هاآن  ی ایبقا  ایها  بافت   ۀ مرد  ی هااختهیبردن    نیاز بهای بیگانه، توانایی  خواری یاختهخوارها علاوه بر بیگانهدرشت

 های سرطانی و آلوده به ویروس نقش دارند.  بین بردن یاخته

 ها: بررسی سایر گزینه 

 کنند. ختصاصی بدن شرکت میخوارها در دفاع غیر ااما درشت ؛( این گزینه بیانگر دفاع اختصاصی است۱

 شوند. های خود دیوارۀ حبابک محسوب نمیها حضور دارند اما جزء یاختهخوارها در حبابک( درشت۳

«  ی »خود   ی ها اختهی،  سالم  هر فرد  یمنید. دستگاه انده  صی « آن را تشخبودن  گانهی»ب  دید، ابتدا باننحمله ک  کروبیبدن ما به م  ی خوارهاگانهیقبل از آنکه ب(  ۴

 دهد. یپاسخ م ،شودیداده م ص ی « تشخگانهیتنها در برابر آنچه که »ب و شناسدیرا م

 
    چند مورد، دربارۀ اسکلت انسان به درستی بیان شده است؟   -48

 شود.  های کوتاه محسوب می استخوان مچ دست برخلاف استخوان لگن، جزء استخوان -الف

 کنند. هایی تشکیل شده است که مواد معدنی مانند فسفات و کلسیم را ذخیره می فقط از یاخته -ب

 ست.  ها برای پشتیبانی اها، جزء اعمال استخوانتعیین شکل بدن و ایجاد چارچوب برای استقرار اندام -ج 

 های اسکلت محوری، نقش بیشتری در حرکت بدن دارند. هایی که در اسکلت جانبی قرار دارند، نسبت به استخوان استخوان  -د

۱ )۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴ 

 ( 1گفتار   ـ چندموردی ـ  مفهومی ـ متوسط ـ 1103) ۳پاسخ: گزینۀ  

ها محل ذخیرۀ مواد معدنی، مانند فسفات و کلسیم هستند. دقت  عدنی است. استخوانها، ذخیرۀ مواد م فقط مورد »ب« نادرست است. یکی از وظایف استخوان

 دهند.  ها بخشی از )نه کل!( اسکلت انسان را تشکیل میداشته باشید که استخوان

 بررسی سایر موارد:  

 . استهای کوتاه هستند اما استخوان لگن، از نوع استخوان پهن های مچ دست، جزء استخوانالف( استخوان

 ها مستقر شوند. ها روی آنکنند تا اندام ها شکل بدن را تعیین و نیز چارچوبی را ایجاد میها، پشتیبانی است. استخوانج( یکی از وظایف استخوان

 دارند.   های اسکلت جانبی نسبت به اسکلت محوری، نقش بیشتری در حرکت بدند( اسکلت انسان شامل دو بخش محوری و جانبی است. استخوان

 
 ؟کندنمیکدام گزینه، عبارت زیر را به طور صحیحی تکمیل   -49

 »پروتئین مکمل .................. اینترفرون نوع ..................« 

 شود. های سالم ترشح می( برخلاف ـ یک، توسط یاخته۱
 شود.خوارها می( همانند ـ دو، منجر به افزایش فعالیت درشت ۲
 تولید است.  قابل های خارج از دستگاه ایمنی ( برخلاف ـ یک، توسط یاخته۳
 شود. ها به محیط داخلی ترشح تواند بدون نیاز به ورود میکروب( همانند ـ دو، می۴

 ( 2گفتار   ـ  ـ متوسط ـ مفهومی  1105) ۳پاسخ: گزینۀ  

توانند توسط ویروس آلوده شوند، تولید اینترفرون های غیرایمنی نیز میا توجه به اینکه یاخته کنند. بهای آلوده به ویروس ترشح مینوع یک را یاخته   اینترفرون

 ( با توجه به »برخلاف« نادرست است. ۳)  ۀپذیر است. بنابراین، گزینهای خارج از دستگاه ایمنی نیز امکاننوع یک توسط یاخته

 ها: بررسی همۀ گزینه 

 بدن به میکروبی اما اگر اند،غیرفعال  صورت به آلوده غیر فرد در هاپروتئین این اند.  خوناب(  در )محلول  خون های پروتئیناز   گروهی مکمل، های ( پروتئین۱

 ادامه ترتیب همین به و کندمی فعال  را دیگری  شود، می فعال  هاپروتئین این  یکی از وقتی که است صورت این  به شدن، فعال  واکنش شوند.می فعال  کند، نفوذ

 های طبیعی بدن تولید شده باشند! پس باید توسط یاخته ؛های مکمل در خون به صورت غیر فعال وجود دارندمتوجه شدیم که پروتئینیابد. می
 این کند.می عمل یک روزنه مشابه که کنندایجاد می هامیکروب غشای  در را مانندی حلقه  ساختارهای  یکدیگر، کمک به شده های مکملِ فعال ( پروتئین۲

قرارگرفتن  آن، بر علاوه میرد.می بیگانه یاختۀ سرانجام و برندمی بین از مواد خروج و کنترل ورود در را میکروب ای یاخته غشای  عملکرد های ایجاد شدهروزنه

 T های لنفوسیت و طبیعی کشندۀ های یاخته  از دو نوع اینترفرون شود. انجام ترآسان میکروب خواری بیگانه که شودمی باعث میکروب روی  مکمل های پروتئین

 دارد. های سرطانییاخته علیه  مبارزه در مهمی نقش  دو نوع اینترفرون کند.می فعال  را خوارهادرشت و شودترشح می

پروتئین۴ پروتئین گروهی مکمل، های (  اینترفرونغیرفعال  صورت  به آلوده غیر فرد  در هاپروتئین این اند.  خوناب(  در )محلول  خون های از   از دو  نوع اند. 

 های سرطانییاخته علیه مبارزه در مهمی نقش دو نوع اینترفرون کند.می فعال  را خوارهادرشت و شودترشح می T های لنفوسیت و طبیعی کشندۀ های یاخته

 دارد. 
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 های دفاعیانواع پروتئین

 توضیحات  نحوۀ اثر  بخش هدف  بخش سازنده  پروتئین  خط 

 لیزوزیم  اول 
غدۀ عرق، غدۀ اشکی، سلول سازندۀ  

 مادۀ مخاطی، غدۀ بزاقی 
 نابودی باکتری  باکتری 

 دوم 

 های آلوده به ویروس سلول 1نوع  اینترفرون  
های آلوده به ویروس و  یاخته

 سالم مجاور 
 سازی سلول سالممقاوم

 غشای میکروب  ـــــ ن مکملیپروتئ
ایجاد منفذ در غشای 

 میکروب 
  فعالیت ماکروفاژ 

نوع  اینترفرون  
2 

 سازی ماکروفاژفعال ماکروفاژ  Tیاختۀ کشندۀ طبیعی و لنفوسیت 
نقش مهم در مبارزه با  

 سرطان

دوم و  
 سوم 

 پرفورین 
دوم: یاختۀ کشندۀ طبیعی / سوم:  

سلول آلوده به ویروس و   کشنده   Tلنفوسیت 
 سرطانی 

ایجاد منفذ در غشای 
 یاختۀ هدف 

  فعالیت ماکروفاژ 

 آنزیم ویژه 
دوم: یاختۀ کشندۀ طبیعی / سوم:  

 کشنده   Tلنفوسیت 
القای مرگ  

 شده ریزیبرنامه

 ژنسازی آنتیغیرفعال ژن آنتی ( Bساز )نوعی لنفوسیت یاختۀ پادتن پادتن سوم 
  فاگوسیتوز و عمل

 پروتئین مکمل

 

 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟     -۵۰

هایی که  انجامد، یاختهها و تسریع بهبودی می ها، جلوگیری از انتشار میکروب »در نوعی پاسخ دفاعی موضعی در بدن انسان که به از بین بردن میکروب

 ..................، به طور حتم ..................« 

 شوند. های قرمز مرده تبدیل می سازی گویچه هایی با توانایی پاک شوند ـ به یاخته( با تراگذری )دیاپدز( از خون خارج می۱
 کنند. های دیوارۀ مویرگ، از منافذ دیوارۀ رگ عبور می شده توسط یاخته ( هستۀ چند قسمتی دارند ـ تحت تأثیر مواد ترشح ۲
 ها را ندارند.  بری )آندوسیتوز( میکروب شوند ـ توانایی تغییرشکل برای درون شتر به بیرون می ( باعث نشت خوناب )پلاسما( بی۳

 ای برای اینترفرون نوع دو دارند.  خوانند ـ گیرندههای سفید خون را به محل آسیب فرا می های شیمیایی، گویچه ( با تولید پیک ۴

   2مفهومی( گفتار  - سخت -1105)         ۲ ۀ گزینپاسخ:  

 انجامد = التهاب  ها و تسریع بهبودی میوبها، جلوگیری از انتشار میکر نوعی پاسخ دفاعی موضعی در بدن انسان که به از بین بردن میکروب 

 ها ها و مونوسیتشوند = نوتروفیلهای مؤثر در التهاب که با تراگذری )دیاپدز( از خون خارج مییاخته 

 ها های مؤثر در التهاب که هستۀ چند قسمتی دارند = نوتروفیلیاخته 

 دیده های آسیبشوند = ماستوسیتبه بیرون می  های مؤثر در التهاب که باعث نشت خوناب )پلاسما( بیشتر یاخته 

 خوارها ها و درشتمویرگ  ۀهای دیوار خوانند = یاختههای سفید خون را به محل آسیب فرا میهای شیمیایی، گویچههای مؤثر در التهاب که با تولید پیک یاخته 

ها و تسریع بهبودی  ها، جلوگیری از انتشار میکروبه از بین بردن میکروبکند. این پاسخ بالتهاب پاسخی موضعی است که به دنبال آسیب بافتی بروز می

شوند و خوناب  های سفید بیشتری به موضع آسیب هدایت میشود. به این ترتیب، گویچهدیده هیستامین رها میهای آسیبانجامد. در التهاب، از ماستوسیتمی

های خوارها با تولید پیکها و درشتهای دیوارۀ مویرگ(. یاخته۳خواری را دارند )نادرستی گزینۀ  بیگانهها توانایی  کند. ماستوسیتبیشتری به بیرون نشت می

های دیوارۀ ؛ یاخته۴شوند )نادرستی گزینۀ  خوارها توسط اینترفرون نوع دو فعال میخوانند. درشتهای سفید خون را به محل آسیب فرا میشیمیایی، گویچه

شوند  خوار تبدیل میها به درشتشوند. مونوسیت ها با تراگذری )دیاپدز( از خون خارج میها و مونوسیتینترفرون نوع دو را ندارند(. نوتروفیل گیرندۀ ا   ،هامویرگ

 (. ۲هایی با هستۀ چندقسمتی هستند )درستی گزینۀ ها، یاخته(. نوتروفیل ۱کنند )نادرستی گزینۀ خواری میها بیگانهو نوتروفیل 

 ایجاد التهاب: مراحل 

 های مخاطی عبور کنند. ها برای ورود به محیط داخلی بدن، باید از پوست یا لایهها به بدن: باکتریورود باکتری -1 

ها را زیاد  آنپذیری  ها را گشاد و نفوذشود. هیستامین رگهای آسیب دیده رها شده و به مایعات بدن وارد میهای ماستوسیتدر التهاب، هیستامین درون دانه  -2

شود تا خوناب بیشتری )حاوی  ها موجب میشود. نفوذپذیری بیشتر رگهای سفید میها باعث افزایش جریان خون و حضور بیشتر گویچهکند. گشاد شدن رگمی

 پروتئین دفاعی است( به خارج از رگ نشت کند. 

ها به بافت،  شوند. پس از ورود آنها از طریق دیاپدز )تراگذری( از خون خارج میو مونوسیتها  شوند؛ نوتروفیلها از مویرگ خارج میها و مونوسیتنوتروفیل  -3

 شوند.  )ماکروفاژ( تبدیل می خوار یابند و به درشتها تغییر و تمایز میپردازند و مونوسیتهای مهاجم میخواری میکروبها به بیگانهنوتروفیل
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کنند و در نهایت منجر  ها به صورت گروهی، منافذی را در غشای باکتری ایجاد میشوند؛ این پروتئینای باکتری متصل میهای مکمل، فعال شده و به غشپروتئین  -4
 کنند. ها را بیگانه خواری میها، ضمن تولید پیک شیمیایی، باکتریماکروفاژ  -5شوند. به مرگ آن می

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ناسب  با توجه به اینکه هر استخوان بدن انسان از دو نوع بافت استخوانی فشرده و اسفنجی تشکیل شده است، کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر م  -۵1
 است؟ 

 »نوعی بافت استخوانی که در .................. استخوان جمجمه قرار دارد، برخلاف بافت استخوانی دیگر، ..................« 

 شود.  های میکروسکوپی می مرکز ـ در پی حرکات استخوان در محل مفصل، دچار شکستگی ( ۱
 اند. ای و کلاژن دارد که با فاصلۀ کمی از یکدیگر قرار گرفته( مرکز ـ تعدادی میلۀ استخوانی دارای مادۀ زمینه ۲

 شود.  ای شدید، به مغز قرمز تبدیل می ه خونی تواند نوعی از مغز استخوان را داشته باشد که در کم ( سطح خارجی ـ می۳
 ها و اعصاب موجود در مجرای آن، از راه مجراهایی به بیرون ارتباط دارند. مرکزی دارد که رگ های استخوانی هم( سطح خارجی ـ تیغه۴

 ( 1گفتار   ـ  ـ سخت ـ مفهومی 1103) ۴پاسخ: گزینۀ  

 د = بافت اسفنجی نوعی بافت استخوانی که در مرکز استخوان جمجمه قرار دار  

 نوعی بافت استخوانی که در سطح خارجی استخوان جمجمه قرار دارد = بافت فشرده  

های پهن، بافت اسفنجی در مرکز استخوان قرار دارد و در دو طرف استخوان جمجمه، نوعی استخوان پهن است. در استخوان

(  ۳( دربارۀ بافت استخوانی اسفنجی و گزینۀ ) ۲( و ) ۱زینۀ ) آن، بافت استخوانی فشرده )متراکم( قرار گرفته است. بنابراین، گ

 ( دربارۀ بافت استخوانی فشرده )متراکم( است.  ۴و ) 

 ها: بررسی همۀ گزینه 

 جمجمه، نوعی مفصل ثابت است و حرکت ندارد.   ( مفصل استخوان۱

هایی وجود دارد. دقت ها حفرهن آنهای استخوانی تشکیل شده است که بیها و صفحه( بافت استخوانی اسفنجی، از میله۲

 ها و صفحات استخوانی بافت اسفنجی زیاد است. ها، فاصلۀ بین میلهداشته باشید که به دلیل وجود این حفره

های هاورس در های دراز )نه مجرای مرکزی سامانهمجرای مرکزی استخوان  ،تواند به مغز قرمز تبدیل شود. مغز زردهای شدید، مغز زرد میخونی( در کم۳

 کند. بافت استخوانی فشرده!( را پر می

های استخوانی مرکز از تیغههایی همها به صورت استوانه( بافت استخوانی فشرده، به صورت واحدهایی به نام سامانۀ هاورس قرار گرفته است. این سامانه۴

های درونی مجرای مرکزی هر سامانه، ارتباط بافت  ها تشکیل شده است. اعصاب و رگ ن ای و کلاژن در اطراف آهای استخوانی، مادۀ زمینههستند که از یاخته

 ها و اعصاب از راه مجراهایی به بیرون ارتباط دارند.  کنند. این رگزنده را با بیرون برقرار می

 های استخوانی انواع بافت

 استخوانی اسفنجی بافت  بافت استخوانی فشرده )متراکم(  نوع بافت استخوانی

 انتهای برآمدۀ استخوان + سطح داخلی تنه  قسمت خارجی سراسر استخوان  محل قرارگیری در استخوان دراز 

 دارای حفرات نامنظم متعدد  های هاورس قرارگیری به صورت سامانه مشخصۀ اصلی 

 ها و صفحات استخوانی میله های استخوانی مرکز از تیغههایی هماستوانه ها نحوۀ قرارگیری یاخته

مجرای سامانۀ هاورس + مجرای عرضی بین   های خونی و اعصاب محل قرارگیری رگ
 ها این سامانه

 هاحفرات بین یاخته

 مغز قرمز استخوان ندارد   مغز استخوان 

 نامنظم منظم  ها نظم بین یاخته

 ترزیاد ترکم ها فاصلۀ بین یاخته

 ها، میزان و محل قرارگیری متفاوت است.در همۀ استخوان ها استخوان
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 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -۵2
 طور حتم .................. دارد.« به شود، ای کُند، هر رشتۀ پروتئینی که .................. می های سازندۀ تار ماهیچه »در یک سارکومر موجود در رشته 

 ( در نوار تیره و روشن دیده ـ یک انتهای آزاد ۲ ( در بخشی روشن دیده ـ ضخامت کمی ۱
 Zتر به خط  هایی، بدون همپوشانی مشاهده ـ سر نزدیک ( در قسمت ۴ ل پل اتصالی نقش ( باعث ایجاد بخشی تیره ـ در تشکی۳

 ( 2گفتار   ـ  ـ متوسط ـ مفهومی 1103)  ۲ ۀپاسخ: گزین 

 اند. شکیل شدهها از واحدهای تکراری به نام سارکومر تای وجود دارد. تارچه درون هر یاختۀ )تارِ( ماهیچۀ اسکلتی، تعداد زیادی رشته به نام تارچۀ ماهیچه

 ها: بررسی همۀ گزینه 

شود که در آن،  بر نوار روشن، در قسمت میانی نوار تیره نیز بخشی روشن مشاهده میاما علاوه  ؛شوندهای نازک اکتین مشاهده می( در نوار روشن، فقط رشته۱
 رشتۀ میوزین وجود دارد که دارای ضخامت زیادی است. 

گزینه، رشتۀ اکتین است.    شود. بنابراین منظور این( در نوار روشن، فقط رشتۀ اکتین وجود دارد و در نوار تیره، هم رشتۀ اکتین و هم رشتۀ میوزین دیده می۲
 باشد. متصل است و انتهای دیگر آن که به درون سارکومر کشیده شده است، آزاد می Zیک انتهای اکتین به خط 

 است و مستقیماً نیز یک خط تیره    Zبر نوار تیره، خط  اما علاوه   ؛های اکتین و میوزین وجود دارند که در تشکیل پل اتصالی نیز نقش دارند( در نوار تیره، رشته۳
 های اتصالی ندارد. نقشی در تشکیل پل

که در شکل کتاب درسی مشخص است، دم   طورهمانهای میوزین، فاقد همپوشانی با یکدیگر هستند.  های اکتین و رشتههایی از سارکومر، رشته( در بخش۴
 تر است. قسمت دوم این گزینه دربارۀ اکتین صادق نیست.  نزدیک Zها، به خط ها در قسمت میانی سارکومر قرار دارند و سر آنمیوزین

 ( ۱۱۳ـ   ۱۳) نامه: تصویر میکروسکوپی از ساختار ماهیچۀ مخطط و سارکومر شکل 

 جود دارد.در نوار روشن، فقط رشتۀ اکتین و ✓
 در نوار تیره، رشتۀ اکتین و میوزین وجود دارند.  ✓
 در قسمت میانی نوار تیره، فقط رشتۀ میوزین وجود دارد و در این قسمت، یک بخش روشن  ✓

 شود.  و یک خط تیره هم دیده می
 تیره در سارکومر است.   ی ، خط Zخط  ✓

 نگارخانه:  
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باشد. در ارتباط با این بخش، کدام گزینه صحیح  های آن دارای بیشترین سطح تماس با پردۀ داخلی مننژ می بخشی از غدۀ هیپوفیز، نسبت به سایر بخش   -۵3
 است؟

 گیرد.های آزادکننده و مهارکننده قرار می ( ترشحات آن فقط تحت تأثیر هورمون ۱
 ریز نقش دارند.فعالیت سایر غدد درون های محرک آن در تنظیم ( بیشتر هورمون ۲
 توانند بر فرایندهای دستگاه تولیدمثل تأثیرگذار باشند.( بیش از دو نوع هورمون آن می ۳
 شوند.بافتی میهای عصبی ترشحی، ابتدا وارد مایع میان های آن پس از ترشح از یاخته( همۀ هورمون ۴

 ( 2گفتار   ـ  ـ متوسط ـ ترکیبی  1104)   3 ۀپاسخ: گزین 

 هیپوفیز پیشین  های آن، دارای بیشترین سطح تماس با پردۀ داخلی مننژ است =بخشی از غدۀ هیپوفیز که نسبت به سایر بخش 

توانند بر فرایندهای تولید می  پرولاکتین  و  FSH  ،LHهای هیپوفیز، با پردۀ داخلی مننژ سطح تماس بیشتری دارد.  هیپوفیز پیشین نسبت به سایر بخش

 لی فرد بالغ اثرگذار باشند.مث

شد که کار پرولاکتین  ها تصور میدارد. تا مدتتولید شیر وامی  هورمون دیگر بخش پیشین است. پس از تولد نوزاد، این هورمون، غدد شیری را به  پرولاکتین 
مردان، این هورمون در    ادل آب به دست آمده است. در روزافزونی مبنی بر نقش این هورمون در دستگاه ایمنی و حفظ تع  اما اکنون شواهد  ؛تنها همین است

 .تنظیم فرایندهای دستگاه تولیدمثل نیز نقش دارد

 بررسی سایر موارد:  

 دارد. های جنسی نیز قرار  ها مثل هورمونهای آزادکننده و مهارکننده، تحت تأثیر تنظیم بازخوردی سایر هورمون( ترشحات هیپوفیز پیشین علاوه بر هورمون۱

 ریز بدن نقش دارند.در تنظیم فعالیت غدد درون ،های محرک هیپوفیز پیشینهورمون همۀ( ۲

 .ندارندهای هیپوفیز پیشین، ساختار عصبی  های ترشح کنندۀ هورمون( یاخته۴

 نگارخانه: 
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 کند؟عبارت زیر را به طور مناسب کامل می به مطالب کتب درسی، چند مورد  باتوجه  -۵4

 های سفیدی که .................. دارند، ..................« »گویچه 

 خورند. چابک بوده و با حرکات آمیبی شکل خود ذرات بیگانه را می  ـ هستۀ چند قسمتی (الف

 خواری نقش دارند. خونی در افزایش بیگانه های ـ با افزایش نفوذپذیری رگ  های تیره ای با دانهیاختهمیان  (ب

 کنند. ها در دفاع غیراختصاصی شرکت می با آزادکردن محتویات خود به روی انگل ـ های روشن درشتای با دانهیاختهمیان (ج 

 باشند.   های لنفی نقش داشتهگره  های فعال درتوانند در ایجاد لنفوسیت کنند و می در پی تراگذری تمایز پیدا می   ـ هستۀ تکی خمیده یا لوبیایی (د

۱ )۱                                   ۲  )۲                                      ۳ )۳                                     ۴ )۴ 

 ( 2گفتار   ـ  چندموردی ـ  مفهومی ـ سخت  ـ  1105)   ۴ ۀپاسخ: گزین 

 .کنندیمی تکمیل درستبه همۀ موارد عبارت را 

 بررسی همه موارد:  

همان فرایند    ،؛ منظور از حرکات آمیبی شکلاند چابک  و  کنندنمی  حمل  زیادی   دفاعی  مواد  هالینوتروفدارای هستۀ چند قسمتی هستند؛    هالینوتروفالف(  

 خوار است!ی است؛ نوتروفیل نوعی بیگانهخوارگانهیب

ها  رگ  هیستامین  .دارند  ، هیستامینهااختهی  این  ی ها . دانهدهندیم  پاسخ  زاتیحساس  مواد  به  ،هالیبازوفاست؛    های تیرهانهای با دیاختهمیانب( بازوفیل دارای  

ها  رگ  بیشتر  ی رینفوذپذ  .شودیم   سفید  ی هاچهیگو  بیشتر  حضور  و  خون   جریان   افزایش  باعثها  رگ  شدن  گشاد.  کندیم   را زیاد  هاآن  نفوذپذیری   و  گشاد  را

کند و در نهایت باعث    نشت  رگ  خارج  گذشته به  از   بیش  است،  دفاعی  ی ها نیپروتئ  حاوی   که  خوناب  تا  شودیم  موجب

 . شودیمی خوارگانه یبافزایش 

  برابر عوامل   در خط دوم دفاع غیراختصاصی، در  هااین یاخته  های روشن درشت دارند؛ای با دانهیاختهمیان  هالینوفیائوزج(  

ی  ها دانه  محتویات  هال ینوفی. ائوزکنندیم   مبارزه  ی نیستند، خوارگانهی ب  قابل  که  انگل  ی ها کرم  مثل  تربزرگ  زایبیماری 

 . زندیریم انگل روی  به را خود

  ر ییو پس از خروج، تغ شوندیاز خون خارج م  اپدزید یط هاتیدارند؛ مونوس ییایلوب  ای دهیخم یتک ۀها هستتید( مونوس

  نینام دارد. ا   ای دارینه  ی هااختهی،  خوارهاگانهیاز ب  ینوع  شوند؛یم  لیتبد  ای ارینهد  ی هااختهی  ایخوار و  و به درشت  کنندیم

از بدن که با   ییهادر بخش  ای ارینهد  یهااختهی .  خوانندینام م  نی مانند، به ا  ارینهد  ترا به علت داشتن انشعابا  هااختهی

ارتباط  رونیب  طیمح لولدر  و  پوست  مثل  فراوان  ۀاند،  به  اشوندیم  افتی  یگوارش،  باختهی  نی.  بر  علاوه    ، ی خوارگانهیها 

ارائه کنند.    یمن یا  ی هااختهیبه  ها را  قسمت  نی، تا ارسانندیم  کینزد  ی لنفاو  ی ها . سپس خود را به گرهدهندیرا در سطح خود قرار م  کروبیاز م  ییهاقسمت

 خواهند کرد.  ییمهاجم را شناسا کروبیها، مقسمت نیبا شناختن ا یمنیا ی هااختهی

 های دستگاه ایمنی انواع یاخته

نه
دا

 
 شکل ظاهری  سلول 

 محل گردش  محل تولید  های سیتوپلاسمدانه هسته 
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 شود. می
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ـ

 منشأ مستقیم: ندارد  
حاصل تغییر مونوسیت  

 پس از دیاپدز 
 منشأ اولیه:  
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 ؟ کندنمی طور صحیحی تکمیل به  کدام گزینه، عبارت زیر را   -۵۵

زمان دارد و سریع نیست. زمانی که میکروبی برای بار .................. با این خط »در نوعی خط دفاعی بدن انسان، شناسایی میکروب و مبارزه با آن، نیاز به  

 کند، ..................« دفاعی برخورد می 

 ( اول ـ حداکثر شدت پاسخ ایمنی نسبت به بار بعدی، کمتر است. ۲ باشد. ( دوم ـ شدت پاسخ در زمان برخورد، صفر می ۱
 ( دوم ـ بیش از یک هفته زمان لازم است تا حداکثر شدت پاسخ مشاهده شود.۴ م است تا پاسخ ایمنی ایجاد شود. ( اول ـ حدود یک هفته زمان لاز۳

 ( 3گفتار   ـ  ـ سخت ـ مفهومی  1105)  ۱ ۀپاسخ: گزین 

 خط سوم نوعی خط دفاعی که شناسایی میکروب و مبارزه با آن، نیاز به زمان دارد و سریع نیست = 

ها به زمان نیاز دارد. از این  ژن و تکثیر لنفوسیتاست که برای شناسایی آنتی دفاع اختصاصی، فرایندی 

 رو، برخلاف دفاع غیراختصاصی، دفاع سریعی نیست. برای پاسخگویی به این سؤال، به نمودار دقت کنید.

 ها: بررسی همۀ گزینه 

 ( در زمان برخورد دوم برخلاف زمان برخورد اول، شدت پاسخ صفر نیست.  ۱

 تر است.  ر اولین برخورد نسبت به برخوردهای بعدی، حداکثر شدت پاسخ ایمنی کم( د۲

 شود. ( در اولین برخورد، پاسخ ایمنی یک هفته بعد از برخورد آغاز می۳

 ( رسیدن به حداکثر شدت پاسخ پس از برخورد دوم، بیش از یک هفته زمان لازم دارد. ۴

 است )نه روز!(.  « هفته»دهندۀ حواستون باشه که اعداد نوشته شده در خط افقی نمودار، نشان دام تستی: 

های خاطره  از تقسیم یاخته   ،به بعد   برخورد دوم  از شوند ولی  ایجاد می  Tیا    Bهای  ژن، از لنفوسیتکننده در برخورد اول با آنتیهای عمللنفوسیت  دام تستی: 
 شوند.  ایجاد مینیز 
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 آید.  در ایمنی ناشی از سرم )پادتن آماده(، یاختۀ خاطره پدید نمی  تی:دام تس  

 ایمنی حاصل از سرم، ایمنی غیرفعال است.    دام تستی: 

 یابد.  خوارهای بدن افزایش میدر ایمنی حاصل از سرم و واکسن، فعالیت درشت  دام تستی: 
 

 ( ۱۱۰۵ـ  ۱۵)          پاسخ اولیه و ثانویه نامه: شکل 

 از اولین برخورد با میکروب، حدود یک هفته زمان لازم است تـا پس  ✓

 پاسخ ایمنی اولیه ایجاد شود.  

 روز بعد(،  ۱۰بیش از یک هفته بعد از شروع پاسخ ایمنی اولیه )حدود  ✓

 شـود )بیش از دو هفتـه حداکثر شدت پـاسخ ایمنی اولیه ایجـاد می

 یـابد.  پس از اولین برخورد( و سپس، شدت پـاسخ ایمنی کاهش می

 رسـد.  پس از پـاسخ ایمنی اولیه، شدت پــاسخ ایمنـی به صفـر نمی ✓

 در صـورت بـرخـورد مجـدد با میکروب، حداکثر پاسخ ایمنی ثـانویه  ✓

 شود و شدت پـاسخ نیز چند حدود دو هفتـه بعد از برخورد ایجاد می

 منی اولیه است.  برابر پاسخ ای 

 

 
    چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر دربارۀ حرکت در جانوران درست است؟   -۵6

 طور حتم ..................« به »در همۀ جانورانی که ..................، 

 رند.  های هوادار متصل به شش وجود داکنند ـ کیسههای متصل به استخوان استفاده می الف( برای پرواز، از ماهیچه 

 دهد.  کند ـ تجمع مایع در بدن، به آن شکل می ب( اندازۀ ساختار اسکلتی هنگام حرکت تغییر می 

 ای وجود دارند.  کنند ـ ساختارهای اسکلتی و ماهیچه ج( در بخشی از زندگی خود حرکت می 

 بر کمک به حرکت، وظیفۀ حفاظتی هم دارد.  د( اساس حرکتی مشابهی دارند ـ اسکلت علاوه 

۱) ۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴ 

 ( 3گفتار  ـ    چندموردی ـ ـ سخت ـ ترکیبی  1103) ۲پاسخ: گزینۀ  

 صحیح هستند.  »ب« و »ج« موارد 

 بررسی همۀ موارد:  

 های هوادار فقط در پرندگان وجود دارند.  اما کیسه ؛دارانی هستند که توانایی پرواز کردن دارندها، مهرهالف( پرندگان و خفاش

در این جانوران، با فشار جریان آب   در ضمنایستایی دارد.  دهد. عروس دریایی اسکلت آبایستایی در اثر تجمع مایع درون بدن به آن شکل میب( اسکلت آب

 شود. ایستایی میباعث کاهش حجم اسکلت آب کند. خروج آب از بدن هنگام حرکت،به بیرون، جانور به سمت مخالف حرکت می

زندگی خود می از  در بخشی  و ج( جانوران حداقل  اسکلتی  نیازمند ساختارهای  انجام حرکت، جانوران  برای  به جای دیگری حرکت کنند.  از جایی  توانند 

 ای هستند. ماهیچه

توان  رکت در جانوران مشابه است. ساختار اسکلت در جانوران متفاوت است. ولی میبا این وجود، اساس ح  ؛های حرکتی در جانوران بسیار متنوع استد( شیوه

بر کمک به حرکت، وظیفۀ حفاظتی هم بندی کرد. اسکلت بیرونی و درونی، علاوهایستایی، بیرونی و درونی طبقهانواع اسکلت در جانوران را به سه گروه آب

 د.  ایستایی، نقش حفاظتی نداردارند اما اسکلت آب

 
 طور حتم صحیح است؟به کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر دربارۀ انسان   -۵7

 »اگر از نمای .................. به اسکلت بدن انسان نگاه کنیم، ..................« 

 دهد. یی تشکیل می ترین استخوان در سمت چپ قرار دارد و با درازترین استخوان بدن، مفصل لولارو ـ در ساق پای چپ، نازک به ( رو۱
 ترین استخوان ساعد دست و استخوان کف دست، غضروف وجود دارد. ( پشت ـ در دست راست، در محل اتصال نوعی استخوان کوتاه با ضخیم۲
 اتصال دارند.  دهند، با یکدیگر ای تشکیل می ها متصل هستند و با استخوانی دراز مفصل گوی ـ کاسههایی که به ستون مهره ( جلویی ـ استخوان۳
 دهند. های نامنظمی که در تشکیل محور بدن نقش دارند، با استخوانی با شکل متفاوت، نوعی مفصل غیرمتحرک را تشکیل می ( عقبی ـ استخوان ۴
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 ( 1گفتار   ـ  ـ سخت ـ مفهومی ۱۱۰۳)  ۳ ۀپاسخ: گزین 

توانیم مفصل لگن را مشاهده کنیم.  ای هستند و در نمای جلویی، میهای گوی ـ کاسهلگن(، مفصلمفصل شانه )بین بازو و کتف( و مفصل لگن )بین ران و نیم

لگن با یکدیگر  وان نیمکه در شکل کتاب درسی مشخص است، در قسمت جلویی، دو استخ  طورهمانها نیز اتصال دارند.  مهره  لگن، با ستونهای نیماستخوان

 دهند. مفصل تشکیل می

 ( ۱۱۳ـ   ۰۱) نامه: اسکلت انسان شکل 
 دار وجود دارد.هایی با ظاهر دندانهها، مفصلجمجمه از چند استخوان تشکیل شده است که بین آن

 جمجمه در تشکیل سر و صورت نقش دارد.  
 شوند.قسمت بـالایی جناغ سینه متصل میدو استخـوان ترقـوه در بدن وجـود دارد که به دو سمت 

 دهد.  انتهای دیگر هر استخوان ترقوه، با استخوان کتف مفصل تشکیل می
 دهد.  استخوان بازو با استخوان کتف مفصل تشکیل می

 ای هستند. ـ کاسه مفصل شانه و مفصل لگن، مفاصل گوی
 هایی نسبت به مهرهتر بزرگهای کمری اندازۀ یابد و مهرههـا از بـالا به پایین افزایش میاندازۀ مهره

 ای و گردنی دارند. سینه
 شونــد.  پیوندنـد و سپـس بـه جنـاغ متصـل میبه یکدیگــر می ۱۰و  ۹،  ۸، ۷، ۶هـای  غضروف دنده

 شوند. به جناغ متصل نمی  ۱۲و  ۱۱دندۀ 
 توانند با استخوان بازو مفصل تشکیـل دهند میدر آرنـج، هم استخـوان زنـد زیرین و هم زند زبرین  

 دهد.  نی با استخوان ران مفصل تشکیل میاما در زانو، فقط استخوان درشت
 های ساعد دستدر مچ دست دو ردیف استخـوان کوتـاه وجود دارد که ردیف بالایی آن، با استخوان

 شود.  ل میهای کف دست متصدهد و ردیف پایینی، به استخوانمفصل تشکیل می
 شوند.ها و در جلو، به یکدیگر متصل میدو استخوان نیم لگن، در پشت به ستون مهره

   . استخوان ران بلندترین استخوان بدن انسان است
   تری از اندام قرار دارند.نی در ساق پا، نسبت به استخوان مجاور خود، در سمت خارجیاستخوان زند زبرین در ساعد دست و استخوان نازک
 نی در ساق پا، نسبت به استخوان مجاور خود، ضخامت کمتری دارد.  استخوان زند زیرین در ساعد دست و استخوان نازک

 ها: بررسی سایر گزینه 

دارد و    نی قرارتری نسبت به استخوان درشتنی در سمت خارجینی وجود دارد. در هر دو پا، استخوان نازکنی و درشت( در ساق پا، دو استخوان نازک۱

نی قرار گرفته است. مفصل زانو، بین استخوان ران )درازترین  در سمت چپ استخوان درشت  ،که در شکل کتاب درسی مشخص است، در پای چپ  طورهمان

 شود. ( تشکیل می!نینی )نه نازکاستخوان بدن( و درشت

ترین استخوان ساعد( مفصل  های زند زیرین و زند زبرین )ضخیمبا استخوان  ( مچ دست از دو ردیف استخوان کوتاه تشکیل شده است که ردیف بالاتر آن،۲

های مچ دست، استخوانی وجود ندارد که هم با  دهند. بنابراین در استخوان های کف دست مفصل تشکیل میتر، با استخواندهند و ردیف پایینتشکیل می

 دهد. های کف دست مفصل تشکیلهای ساعد و هم با استخواناستخوان

 از اونجایی که در شکل کتاب، مچ دست به خوبی مشخص نیست، اینجا شکلش رو براتون میاریم:  نگارخانه: 
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های ستون مهره، نوعی استخوان نامنظم هستند  دهد. استخوان( اسکلت انسان شامل دو بخش محوری و جانبی است. بخش محوری، محور بدن را تشکیل می۴

دارند.   اسکلت محوری وجود  در  از ستون مهره  طورهمانکه  است، گروهی  قرار گرفتهکه در شکل کتاب درسی مشخص  ناحیه کمر  در  فها که  با  اند،  قط 

 دهند و با استخوان دیگری مفصل ندارند.  های مهرۀ دیگر )دارای شکل مشابه( مفصل تشکیل میاستخوان

 استخوان مهره  نگارخانه: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ها کسب نمایند. در ارتباط با این بیماری، کدام پروتئینها و  ها مجبورند انرژی مورد نیاز خود را از چربی به دنبال بروز نوعی بیماری در انسان، یاخته  -۵8

 گزینه همواره صحیح است؟

 یابد.( به علت افزایش تراوش گلوکز در کپسول بومن، فشار اسمزی مایع درون لگنچه کاهش می۱
 یابد.اکسید افزایش می دیهای نوعی اندامِ متعلق دستگاه گوارش، در مصرف کربن ( فعالیت یاخته ۲
 شوند.ها، موجب کاهش توانایی دستگاه ایمنی می صولات اسیدیِ حاصل از تجزیۀ چربی ( مح۳
 یابد.ای در مجاورت بندارۀ پیلور، کاهش میشده از غده( فعالیت دو نوع هورمون ترشح ۴

 ( 2گفتار   ـ  ـ متوسط ـ ترکیبی  1104)   2 ۀپاسخ: گزین 

استفاده از گلوکز خوناب نیستند، پس مجبورند از چربی ها و پروتئین ها استفاده کنند. افزایش تجزیۀ پروتئین )دارای  ها قادر به در فرد مبتلا به دیابت، یاخته

 کنند. اکسید مصرف میدی آمینواسید( منجر به افزایش تولید آمونیاک می شود و یاخته های کبدی برای سم زدایی آمونیاک و تبدیل آن به اوره، کربن

 ها:  زینهبررسی سایر گ 

افزایش تراوش گلوکز در کپسول بومن و عدم توانایی بدن  به دلیل  ( در فرد دیابتی،  ۱
در بازجذب تمام آن، گلوکز وارد ادرار شده و  فشار اسمزی ادرارِ درون لگنچه افزایش  

 می یابد.  
 ( علت کاهش توانایی دستگاه ایمنی در فرد دیابتی، تجزیۀ پروتئین هاست.۳

 کاهش توانایی دستگاه ایمنی    ←ها  نتجزیۀ پروتئی 

( در فرد دیابتی، فقط فعالیت انسولین دچار مشکل می شود )کاهش اثر آن و یا  ۴

 کاهش ترشح آن( و فعالیت گلوکاگون همچنان پابرجاست!

 در مجاورت بندارۀ پیلور قرار دارد.  ، ای در زیر و موازی با معده است و با توجه به شکللوزالمعده غده 
 

 

 دو نوع دیابت شیرین  ۀمقایس

 دودیابت نوع  یک دیابت نوع  

 های انسولین به این هورمون عدم پاسخگویی گیرنده عدم ترشح انسولین یا کاهش ترشح آن علت ایجاد 

 عدم تحرک، زمینه ارثی چاقی،  کننده انسولین های ترشححمله دستگاه ایمنی به یاخته ای علت زمینه

 مقدار طبیعی  کمتر از حد طبیعی  مقدار انسولین در خون 

 سالگی به بعد 40حدود  سالگی(  20در سنین پایین )زیر  سن شروع بیماری 

 مصرف دارو، رژیم غذایی مناسب  تزریق مداوم انسولین کنترل بیماری 

 کردن، رژیم غذایی مناسب ورزش - پیشگیری 

 طبیعی  طبیعی  گلوکاگون در خون مقدار  

 کاهش یافته است  طبیعی  ها به انسولین حساسیت یاخته

 علایم بیماری 
شدن خون در  پرادراری، پرنوشی، وجود گلوکز در ادرار، کاهش وزن، کاهش مقاومت بدن و تضعیف دستگاه ایمنی، اسیدی

 صورت عدم درمان 
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 ؟کندنمی کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل   -۵9

 »به طور معمول، فردی که دچار .................. شده است، می تواند به نوعی .................. مبتلا گردیده باشد.« 

 تیروئید  غدد  کاریهیپوفیز ـ کم غدۀ پیشین بخش هایهورمون   از  یکی ترشح حد  از  بیش ( افزایش۱

 پاراتیروئید  غدد کاریافزایش احتمال بروز پوکی استخوان ـ کم   و روده   از  مواد برخی جذب ( کاهش۲

 کلیهفوق  غدۀ  مرکز ـ پرکاری افزایش میزان نوعی مونوساکارید در خون   و  مرده هوای  حجم  ( افزایش۳

 هیپوفیز در تولید نوعی هورمون غدۀ پسین بخش خون ـ پرکاری   فشار افزایش و هادر نفرون   تولیدی ادرار  حجم ( کاهش۴

 ( 2گفتار   ـ  ـ سخت ـ مفهومی  1104)  ۴ ۀپاسخ: گزین 

این  . شودمی پسین ترشح  هیپوفیز غدۀ  از تشنگی هایگیرنده تحریک در نتیجۀ که است هیپوتالاموس در  شده تولید  های هورمون از یکی ادراری  ضد هورمون

 فشار   خون،  در  آب  میزان  همچنین با افزایش.  کندمی  پیدا  کاهش  ادرار  از راه  آب  دفع  ترتیب  این  به  و  دهدمی   افزایش  را  آب  بازجذب  ها،کلیه  بر  اثر  با  هورمون

 شود.می ترشح هیپوفیز  غدۀ پسین بخش از و شده تولید هیپوتالاموسدر  هورمون این که باشید داشته دقت. یابدمی نیز افزایش خون

 ها: بررسی سایر گزینه 

 هورمون محرک   ترشح  با  هیپوفیز  غدۀ  حالت  این  در.  شودنمی  ساخته  کافی  اندازۀ  به  تیروئیدی   های هورمون  گاه  آن  نباشد،  کافی  مقدار  به  غذا  در  ید  ( اگر۱
 . کمبود ترشح هورمون را جبران کند تا شودمی غده این بیشتر تحریک باعث تیروئید،

  به   پاسخ  هورمون پاراتیروئیدی در.  کنندمی  ترشح  پاراتیروئیدی   هورمون  غدد،  این .  دارند  قرار   تیروئید  غدۀ  پشت  در   عدد  چهار  تعداد   به  پاراتیروئید  های ( غده۲
کند؛ در نتیجه  آزاد می  جدا و به خون  استخوان  ای هزمین  مادۀ  از  را  کلسیم  هورمون،  این.  دارد  نقش  کلسیم  ایستاییهم  در  و  شودمی  ترشح  خوناب  کلسیم  کاهش

بر ویتامین   اثر  ،پاراتیروئیدی   هورمون  کارهای   از  دیگر   یکی.  دهدمی  افزایش   هاکلیه  در  را  کلسیم  بازجذب  همچنین  یابد.پوکی استخوان افزایش میاحتمال بروز  
D    است. این هورمون، ویتامینD  ویتامین   بنابراین کمبود  دهد؛  افزایش  را  روده  از  کلسیم  جذب  تواند می  که کندمی  تبدیل  شکلی  به راD،   جذب   کاهش  باعث 

 .شودمی روده از کلسیم
 فرد  وقتی.  عصبی دارد  ساختار  مرکزی   بخش.  اندهمدیگر مستقل  از  که  است  شده  تشکیل  مرکزی   و  قشری   بخش  دو  از  و  دارد  قرار  کلیه  روی   کلیهفوق  ( غدۀ۳
  خوناب  و گلوکز  خون  فشار  ضربان قلب،  هاهورمون  این.  کندمی  ترشح  نفریناپینور   و  نفریناپی  های نام به دو هورمون  بخش  این  گیرد،می  قرار تنش  شرایط  در

  چه   هر  افتد،می  دام  به  هوایی  مجاری   در  مرده  هوای   که  آنجایی  از.  کنندمی  باز  هاشش  در  را  هاو نایژک  دهندمی  افزایش  را  )گلوکز نوعی مونوساکارید است( 
 .شودمی بیشتر نیز بماند باقی هاآن در  تواندمی که هوایی حجم شوند، هوایی گشادتر مجاری 

 
 کدام عبارت درست است؟  ،ری شکل ز  به باتوجه  -6۰

وارد شده به درون بدن    زای بیماری  امل عنوعی   یسطح غشا   ژنآنتیبه    تواندمی «  ۲» ۀشمار ینوع از ساختارها ک فقط ی( همواره  ۱
  متصل شود.

 کند.فقط در خط سوم دفاعی بدن با نقش اختصاصی، فعالیت می  ،«۱ساختار شماره » در مقایسه با« ۲»  ۀ ( ساختار شمار۲
ای که وارد بدن فرد  مربوط به بخش پیوند شده  ۀیاخت   یدر عرض غشا  تواندمی   ،نیپرفور  نی« همانند پروتئ۱»   ۀ( ساختار شمار۳

 دیگری شده است، قرار گیرد. 
غشایی به    ریزکیسۀنوعی  توسط    شوند،ها یافت می درون سیتوپلاسم یاخته که    هاییپروتئین  ۀ« برخلاف هم۱»   ۀ ( ساختار شمار۴

 شود. بیرون یاخته اگزوسیتوز می 

 ( 3گفتار   ـ دار شکل ـ  مفهومی ـ سخت  ـ  1105)   ۲ ۀ: گزینپاسخ 

 . هستندمکمل و پادتن  نئیپروت بیبه ترت «۲» ۀو شمار «۱» ۀ شمار  ی ساختارها

 . خط سوم دفاعی، مربوط به دفاع اختصاصی است. کنندیمی مکمل، فقط در خط سوم دفاعی بدن فعالیت ها نیپروتئبرخلاف  هاپادتن

 : هانهی گز  ر ی سا  یبررس 

نوع پادتن درون بدن    کیاز    شیبا ب  ،زای ماریاز عوامل ب  یبرخ  های ژنی، آنتمقابل  به شکل  توجه  ( با۱

 ژن دارند. زا، بیش از یک نوع آنتی؛ بنابراین بعضی از عوامل بیماری هستند مکمل 

  یدر عرض غشا   نیپرفور  ولی  کندینفوذ م  زای ماریعوامل ب  ی مکمل فقط در عرض غشا  نی( پروتئ۳

 .باشدیم ی وندیپ ای یسرطان ای روسیآلوده به و های یاختهکه شامل  کندینفوذ م یانسان های یاخته

، از یاخته خارج شده است؛ بنابراین قبلاً توسط یاختۀ سازندۀ خود، شده دادهنشانپروتئین مکمل  (  ۴

 !(. شودمی)نه اینکه اگزوسیتوز  شده استاگزوسیتوز 

 

 نوع یاخته  گیرندۀ آنتی ژن  یاختۀ سازنده  توانایی تقسیم توانایی تولید پادتن  ترشح پادتن 

 Bلنفوسیت  دارد یاختۀ بنیادی لنفوئیدی دارد دارد ندارد 

 ساز یاختۀ پاتن ندارد  Bلنفوسیت  ندارد  دارد دارد

 یاختۀ خاطره  دارد Bلنفوسیت  دارد دارد ندارد 

(۲)  (۱)  


